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YECTO DE METALURGIA -

Be hadescublerto em una zZone al Sur de la Republica & 100 Kms. de
38 costs, por terrenc mecidentado un yacimiento importente de mi-
.@8rules aur{fercs, constituidos principalmente por cuerfmy aro na
%4vo, pero este Ultimo se halle en granos apreciables & is VRGLA Y
@n pequeiias particulas invisibles pero en cantidad utililzauibge

B laregifén no hay facilidades para instalaciones complicadas, s-
ponas i se tiene agua para fuer:za hidriulioa, de la cual es nace-
pario aprovechar para el tratamientc metalirgicos

Las operaeiones metalirgicas me dividiran en dos partes: una de
faeil manejo § instalaeion que rinda oro, rﬁpidmente aunque deje
Pelaves ricos y otra ®em que se trate mas tarde los relaves abandoe
mados,

Ke entendido que la primera etapa debe ser la bage de 1a segunda
¥ por lo tante debard preverse en su jnstalacidén la adoptaeian de
38 segunde,

Le cantidad de aguzdisponiitd permite obtener gran calda, perc eon
Pooo gasto de agua, suficienie para desarrclliar la fuerza regquerida
@ luege utilizarla para el beneficio,

PO hablendoc en el lugar elementus Ltiled para la inntalaciﬁn, la
hinaria debe ser sencilla, de faeil traneporlie y de seguro fune
*nionto.

Rguaimenite es necesaric introducir al lugar les reactivos que gean
Wlpesarios para la la, e~tapa del tratamiento como para la Za, debiem
. preverse 4l almacenamiento de aquellos para asegurar la marcha de

ia oficina,



aaph preciso conéoli-dar..’




INTRODUCCION

"l liavar a caho laresolucion de este problama metalﬁrgicu=; *:;al
‘no hard mas que apljcar ¢orriantemente 1os- ccnocimien os a&guzr;
‘en nuestra ESCUELA TE INGENIERQS TE LINA, 'ampliados con iuforaacic-
nes importantes obtenidas con la consulta de autores especializadoe en
" 1a materia, como; Mae Cann, Jamas, Wileon, Bosqui, etcs, notae de la -
prensa tecnica minara y eatflogos de las fdvricas construetoras de
los.diferanteswaparatoa que'antra a formar él-bégaje de nuestra éfi-
"t | | | | | |

"-Dicro prcblema eptarsd compueato de 7 capi-tu;ue que serin respuesm
tae s lae 7 pregunize de que conets el enunc:ado. ‘

R lugar dende estard inatalaﬂa la Central de Beneficic la llamare~
moe X distante 100 Kmse cel Puerto de Hollendo, no teniendo con este
otro medio de comunicacién comercizl que el transporte & lomo de nula

por . ile qualy,la maquinaris serd 1@ mas sencilla poaib193 sseeionalizada

e raeil maneju, gran duraeién y buen rendimiento.




Wniajosamente es Poder contar con

s facilmente aprovechablas, que ofyaumslil
#mcis al personal destinado en laOficinae L IR

e recursos natura~
lgmiea subsigw
jus frecuentesw
@n 0308 lugares y la pequaria corriente de agus, '“ﬁg la bondad

#0) clima,que no as muy frio an esas latitudes, hacen Wilkizar ios
productos agricolas obtenidos en zonas inmediatas aunque pe
debido & la estructura accidentada del terranoc.

Le:existencia de algunos materiales de construceidn como pledras
ghcilne o labrar, caljzas, maderas , etc., tambjen frecuentes en
0808 lugares hacen que podames contar com su valioso concurso en la
$nstalacidn de la Oficinae
L& altura sobre el nivel del mar que en esas regiones no es muy
graude como para prodicir heladas J. descensos fuertes de tempara
tura, dando mag bien un clima algo templado, nus trasrd como cone
secusncia un buen estado de salud en el personal, cmservacidn de
da maquinaria y buena eficienciz en los motoress

Le otre condicién basada en los caracteres fisicos y quimicos de
38 sustancis mineral empleada en el tratamjento es 4e una gran ime
portancia, pues, de esog caracterss depende PRINCIPALMENTE el md-
tode que debemoe emplear.

@m0 sabemos , existen 3 mitodos de explotacidn: Via geca, himeda
¥ @lectro=pmetalurgica,

M primer m3todo se usa cuando ee tiene minerales muy ricos en o=
P8 y en los casus eu que se combina con 1a matalurgia del Pbe o
@8l Cis El caso mas general en estos minerales consiste an afectuar
wme fundicidn plomosa y separar el Au. por coyelaciﬁn; perc este

método como se puede noutar causa un gasto excesivo de Pbe.



& segundo msto.do , por la via hh.n EBgiGidiree a sd vez
@8 los siguientes: |
* Lavado con preparacién mecdénica.
®)« Tratamiento por el Hg. § amaigamacidne
@)s Tratamiento por el Cl. ¢ por el cianurors sea Bl l“..l s ki~
xiviacidn, denominados clorinaeidn y cianuracidn respectivamtwiies
.’.- Bl método de lavado con preparacién mecéndca se aplica mas gew
fsralmente a yacimientos detrfticos ricos en Au.; da como consecust=
Ois una gran pgrdida de metal causada por arrastramiento.
-)c- Bl procedimiento de la amalgamacidn va unido a la destilacidn
ée la amalgama para obtener el Au. libre y aprovechar el Hg. @8 por
'.onliguiente un procedimiento combinade de via himeda ¥ via secaeSe
#plica generalmente cuande el cro s6 encuentra al estado libre y en
granos apreciables a la vista,una de las cualidades de una gran par-
te de 1oa.m1herales que vamos a tratar, es un procedimiento econdmi-
80 y rgpido, con mayor razén cuahdo 1a amalgamacidn es directes como
#n el caso nuestro, en que el Au. no se encuenira recubiertc por vie
Pites ni materias arcillosas, que daria lugar a efectuar un tostado
previo para eliminar esa pelfcula exterior que lo recubre antes de
‘l.var a cabo la amalgamacidn. Esta seefscztuari con &-uin rulverizes
.‘Bng Se hard usoc 4e 1a pulverizacidn cuvandc lus niinerales ooteniidvs
son filoneanod, 4e cierta dureza y presentindoss en trozes mas 3 me-
‘.i gruesos, caracteres todos que poseen nuesiros minerales,
“Ia'.l la mlgmcisn pusde ser simultfnea con lapulverizacidn &
.ﬁr aquella subsiguiente a sasta ﬁltima, depende esto del caracter de

la ganga que acompana al metal, cuande elle como an el ¢asc qus ira



1 & - .

Wxos a8 facilments separable, entewdlls A& pulverizscids . asnslgs
& &

smcion sijmulianea es la mas convaniants, pulll a-mmdiﬁa que 1as oop.

-

sfoulas de Au. me ponan en liberiad van siando ﬁﬁgagzuaa vur 4l He
Yy formando la amalgama; 48 este modo regemos la mayiﬁggarwa 4L Aue
qua se ancuentra en particuiasg aprsciables, mientras qna 8n la pul-

P8 § parte desieida escapan las partcuias finas que serin 1s Wl
parsa otro tratamientu postarioes

®).» La lixiviaeidn como he dicho anteriormente puede llevarse de
408 modos distintos: por CLORINACION 0 POR CIANURACION « Ambos Lie-
nean por objeto hacer entrar el Au que se encusntra finamente 4dividd-
40 en Aisolucion para despuss separdlo por preeipitacién.

an 12 clorinacion la aceidn disolvents sa hace por el C1 , el cual
89 inyecta en forma gassusa & los minerales convenieantaments prepa-
radus, se forma asi un cloruro de Au, Haciendo actuar enseguida sl
agua esta disuelvae al cloruro quedando al Au en ia digolucidn de la
aual 88 pracipiia por al sulfate ferroso, por el HES, el C 4 lana
§ por el 32804, Este procedinientic se ha aplicado eon mucha ventae
‘Js a los8 mineralss piritovsos, los cuales por ei tostade son fici-
1es de acidificar.

Quanio los wminerales finaments 4ivididos contiaenen al Au al esgtado
nativo mas acund-mico as tratarlos por el procedimiento 4e CIANURA-
OI0N, empleado primersmente an el Trangvaal por los lngenisrvs Mae
AMpthur y De Forraest, quetrataron 1os relaves que ge& despaerdiciaban
por soluciones da cianurv de K, en condiciones muy ecouﬁmieas, Nro=
®edimiento que ha sido 4espuss perfecsionzdo an los Estados Unidos
4s Amirica. Comprends dos operacioness

1°,~ Disoluecion. 29, Pracipitacion.

1%,- La discluciba se sfectua por el KCN y en prasencia del Q.
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Como o1 Au que tratmmos se encusentra al estadé riurs 1o wneife e
‘cianuro sefﬁ mas eficaz_al mismo.ti;mpo que 8l gaugle 2« v Eas Al lie
YO nLio 3ufri*a urn excﬁso.
9°sﬂ La precipitacion ael Au de la solucidn ge Baca por 61 Zn
por la corrisnis alectrica; asta ultina que_ee el procedimiﬁnty
pracenigadu nor Sﬂémena ¥ Halske selo se.uaa cuando lasg cautiaan
des 44 ae;ucian que se sométen a la pfecipitacsén goupan grandes
volﬁmenaa, entonceé g% hase uso 4de barfimos electrmliticns; pPere
eﬁando 1&3 cantidadﬁa de sclueidn no son tan grandss some es al ca
80 de nuesira cficana, la prﬁuipihﬁciuﬂ se hace pér medio del Zm,
al cual puede ser usa&e bajo dos formaa: sunw viruta & comb polvc.
El polva 89 us2 cuando la capacidad dé 1§iofi¢ina 23 bastﬁqte grand
por zer mas écondmico; pero cuando ademia de ser la capﬁciiad de 1z
‘oficina paqueﬁa; no se quigran inbroduéir,aparatgs ccmplicadpgnen
lugares tan diatanﬁaa_y deidiflcii-acuesu; donde no pueﬁen‘eantaran
Qo rapuestos'y tallarasg eapﬁciales 8e haca mag frecudntahente uBo
del Zn al sstado &e virutas dz un espescr casl ixflﬁitasimal. |
®i Zn al reaoclorar son la sole doble de cianurc de Au ¥y X precia.
p!t1 al Au y 1o reemplasa antrando sn la disoludidng obtﬂn&remus
psues, un precipitade 4de Au y una aal. de cianure doble de K y 4sia

Peru comie esta precipitacidn ha sido llavada en presﬁnni de un
qxcqso de KCN que siemprs quada libre y qugedebs dosperdiciarae
vnlviqndo por consizuiants a ger utilizade an la marcha de-la Op@n
racian‘ 21 ﬁrecipitado de Au obtenide no estd puro ,» ha ai:aatran

de particulas 4e Zn  del cual habrd gue separarlo, esto se logra
» g %

. @ _ - : .
fundiendolce en erisoles ds grafito con fundentas quesstan compues-



»

) . PN \ . s
Ltes generalmentae de dbicarbonato 48 N& , Si0° v crivicies o hapa-

En tods buena precisitacidn solo se llegaré a recoger Inl gk
99% del Au contenido an 1la sol. por 1o cual dicha eol;'dﬁngéa e
8ar tratada por el Zn , vuelve o ger utilizada en marcha regoagiva
durants el cursc 48 la operacidn evitdndose esa pdrdida de metul
precicss v alevando su rendimiento casi a un 100 %o
| Bn resumern,los métodos que daberemos adopiar tﬁnﬁénda an cusnia
las consideraciones anteriorments expuestas sobre la constitucidn
fisica v quimica de1 mineral y las condiciones locales, serin los

giguientes:

P @ - 4
Amelgamacion y Clanuracion simultiven en gontira-sorrients, los cus

ies comprenderin las cparaclionessiguientes:

1°:= Trituraciln del mineral gruesc.

29, - Pulverizacion con amalgamaeidn simultanea.

3°.- Destilaziin de ia amalgana 9n retorias para separar el Hg de-

Jande al Au libre.

4%~ C3mnuraciin del mineral finamente 4ividiAc.

5%~ Precipitacidn del Au de lam soluciones por.medio del Zu en
virutase

6°,« Fusiln del precipitadv para escorificar el Zn vy fusidn 4el Au
ocbtenido en las retortas para transformarlo en barras y tenarlo

1o mas pure posible,




CARITULO SEGUNDO

DRTERMINACION DE.LAS DOS 'ETAPAS DEL BENEFICIQ CON Iuprsagivs % o

}-L

s

REACCIONES QUE SE APBOVECHAN.
"Ccnfurme'al anunciadio 1as upnraéionﬁé.ﬁatalﬁrgicas‘se-compunﬂrén ie
408 q;apaa:l 1a primera debera rendir Au répidﬂmanto aungue dajq re+
laves rices , los que seran tratadoa en ia aegunﬁa atapa del yrocedi«
mmianto generai. l
He enceontrado antnrior mante que los dos praaedimientos que dgba B
dcptar ccnsistqu an;:
33.-'ama¢gamaeicn con pulv&rizacién simultdnea;
B) o= eianuracién. | |

Lusego 1a8 dos atapas han quedadp verfsctamentis determinadas.

_PRIMER: ETAPA

AMALG CIQN o gULWRIéACIOE SXMULTANEA.

En asta primara Qt&p&,lﬁs mineralas deben CLE reduci&us a tal finu-
Ta que 21 Au se encuentrs &ibra d8 su ganga »ara poder ser atacado
por el Hg. | | 7

En 1aama§nr parte Ade laé oficiﬁaa de sata naturalezZa degpugg ﬁe afsae-
tuada la amalg&macién, lﬁiﬁmlp& es pulverizada aun mas fina para tra-.
tarla por el métode de cianuraeﬁén; asgtia h# sido’ 1a norma del pruce-
dimiento adoptade y que paso 8 expiicaric.

" El uminePal grueso que viene 4e la mina Obténidu por la clasifiea-
cidn an un érizziy, 83 triturado an una chancadora del tipo Blake,pa{
‘ra'tener.un grano mas 0 ﬁ@ﬁns homogénéo de 1" de didmetro como mdxi-

_8’



mo, entonces o alﬁacsnado onﬁuna tolva 0 bim de dunda se wiioen-
tard a un moline cénice de iolas pulverizador; tipo Hardino~. €l
tilizzdo este molino y no e ciiindriecn corriante, porgue o 0 e
yer rendimiqnta une .una mayof ecéuomia an el costo de tratam%eué;
8 1ngtal;§§6n, 1o cual hé gide comprobade en diferentas mdl!noa a-
mericanvs como en log del Mother Lode de Califeznia, enluae Yalyrse,;
. Camadd; en Incaouro,Bolivia; en Citabambas Auraria,”erd: ates
Le aljmentaciép'dai mineral al molinu se hard regular y autpmét}-
camente, Junﬁo con el He v la 3019 das Keu5convnniﬂnje, Sa-emplearé
_ 61 aguz en lugar 4el KCN cuando ne funcienen los aparatos de sianurae
¢idn; perv una vez ellos en trabajo 1a alimentacidn se hard solo
cou Bols debil de KCN; esto trae una ventaja muy grande,zual es,te-
ner al ig constantemeuts limpio & lmpadir la 1izada por la aecidm
de los golpes de las bolas, O ses la divisidn ox%rema dal Hg, que
an ese sastado, s nulo su poder amalzamador. Lleva ademas ssts moli-
a¢ en 108 muriones de su dsscarga an aparato amalgémadn* Haiﬁinge.
el cual reuniri en su fondo la amalgawa en forma ﬂﬁ grandas bolas,
el reato de 1a pulpa minsral viens a caer en un ddspositivo de plago-
chas amalgzamadoras 4 cobre plateado que retienon:otra parte del Au
que 10 ha. sido aun amalgamadae en los. mclinos ni en &l amalgamadov
Hardinge., Los relaves ricos vam a dar a un tanque ¢oisctor v ser-
virdn para sl tratamiento posterior 4e ia cianuracidn, pasando ates
por una tramps de Hg que retiana a este y 2 1z amalgama aacépaﬁa,en
virtvd de su deneidad.

C%mclaycaﬁtidad 48 Au que tengo cue exirasr por sate método =l-

cands un 70 %, he hecho ssta cowbinacidn de amalzumacidn triple,



bagdndome an la descripeidn que nacen Kilieil Y Bringle 4e 1a Ofi-

tuado en #1 interdor 4e los molinovs Hardinge4 ademag ‘miaa mi-

nas del Nother Lode,laliforuia la amalgamacidn interna em Ak mp-
linos Hardinge se elsva de 65 a 85 % de Au. Creo por 1o tanto quas
por el método seguido alcanzard por 1o menos un 70 % del metal pre-
¢doso contenido en el mineral, quedando asi absueita una ds Las in-
terrogaciones del probliema,

Bl gasto dei Hg para esta opsracion estd calculado précticamen-
te en 1 4 2 onzas por onza de Au que se desea obianer.

L& recoleccidn del Au amolgamado varia mucho y depends de 1la ri-
quezadel mineral,;en unas oficinas alle se hace una vz al mes,an o-
trae cada 7 dias, perc sn 8l caso propussto cume Al mineral as muy
rico ella se fectuari cada dos dias, luego AL moliny debera ssr para-
do cada 48 horas para su limpieza.la que demorara 4e 3 2 1 hora mé-
ximo, impidisendo durants este tiempo la alimentacion del minerzl,

Il Hg alimentade a 1oz molinos ¢ aplicado & 1as planchas debard
sar completamante libre de impurezas, las cuales enfarman 6 debili-
tan 1a acciun del Hg y dejan espacios en forma de remiendos & par-
ghes en las planchas,que no amalgameran al Au , felizmente el cianu=
ro de K empleado en la molienda humeda tiende a congervaric limpio
evitandv sea cubiarto con cualquier pelicula deigada de arcilla, a-
cemite, grasa ,sulfato de fierro, ate.

Bsa alimentaciin del Hg en los molinoe nuv serd saxcesiva porque

se desmenuzara grandemente hasta tomar una consistencia harinosa,

10



y. en tal estado ya no amalgamard,

La~amalgama obtenida an este procedimiante ﬂ para o dura y com-

tisne del 40 al 50 de Au; una vez ella seca llﬂ‘*;!@ﬁ@da on la

retorta y destilado al Hg, a1 cual serd nusvamente u“ﬁ%ﬁ@do.

Bl calentado de 1a retorta se hari con carbdn de piddre y o1 tigm
PO 44 1a destilacién variard d4¢ 3 4 5 horas, depandisndo del tema-
fio ds la retorta,siende la carga aproxizademente las i partes de su
capacidad total,

Le masa cbtenida en la retorta contisne al Au, el cual no siem-
pre aati puro, puade haber arrastrado impurezas tales como hisrro
metalico que en presanciz 4a § dara sulfuros; para aliminar esas
impurezas habré que fundir o1 metal en crivules de grafito en prea-
sencia de fundentss apropiados que depandarin de las impurezas que
conianga el metal,y quess detarminarin por medio del andlisis que
se haga de este {ltimo,.

La Unica reaccidn importante qua sa ha 4de mencionar es la si-
guisnta:
Au + Hg =Au Hg

Bs verdaderamente uua alsacion del Au y Hg llamada adhal gama.

e e ——

SEGUNDA ETAPA

CIANURACION., -

Ella.puede ser realizada inmediatamenste después de la amalgama-
cidn o despues ds ciarto tiempc, aprovechandc siempre como materia
prima los-rolavqe abandonsdos an la primera etapa.

- El modueiOPQrandi constia de 4 operaciones:

11



1°,- Praparacion del mineral,

e,

$°,~ Precitacidn del Au disuelto.

Disolucidn del metal precioso por sols & WeH,

4®,- Reduccion del praecipitado 4e Au a producte

calidad llamado BULLICN por los americanose.

1°,~ PREPARACION DEL MINERAL,~

Hemos dicho anteriorments que para afsctuar la cianuaracion era
tndisponsabla taner al mineral finamente dividido,porqua en esge es-
tado @1 Au entrard ficiimente en disolucidn. La finura del mineral
serd. de 200 mallas por pulgada cuadrada.

Bl mineral que viene de la amlgawacion en la forma de una pulpa
¢ae an tanques de recoleccién, de¢ donde una bomba de arenas 1o eale-
va y transporta a un clasificador Duplex Dorr, sesectua su cilasie
ficacion an arsnas, Jqueapasan por un canal a ser alimentadas a un mo-
lino cdnico de guljarros,tipo Hardinge, y en lamas gue van a un es-
pus&dqr Dorr cuya agitacion es muy lenta.Se puede notar gue el cla-
sificador y el moline se sncuentran en circuito cerrado, ambop se
alimentan mutuamente: a1 producto 4el molimo vuskve al clasificador
Yy este manda arenas al molinoc,

Las arenas regrssan a este ultimo con un 25 % de humedad, caracte-
ristica de 10s clasificadores Dorre Se ha comprobade que a mayor
eficiencia y el menor desgaste del molino, tanto de lous guijarros
como dal forro interior ss lLaya con pocs humedad, esta deberi va-
riar del 30 al 40 %, aplicard ei 35%, es: decir, que agregaremous al
moline un 10% mas 46 soi, 46p0il 44 KCN para la pulverizacidn rime-

& .
da y cianuracion simultianes,

12



WLUCION DEL METAL PRECIOSO POR EL ECK.

B e = SR

Lae lamag despuas de zar clasificadae llegam 8l s sc

tante humedad, esdecir, formande una pulpa biem @iluida, =n donds
s® sneusntra uus gran parte 4e cianuro dobla de¢ K ¥ Bu, ownieunide
por la molisnda del mineral en los molince en pressncia 48l <03,
en los cuales lags paritlculas sxirsmadamentie finas han ide entren-
d¢ en disclucion ayudadas tambisan por ia agitacion %fqetuada an
el tanque de recorscsion y en sl clasificador, teniendo ademis en
euanta que el ciavuro alimenta de 2 los melines venisn ya rico en
Au en virtud del mAtodo 4e contra=ccrrienta gus seruimos? 4sa puls
pa sufre una alarifisacilo 6 mejor diche, se va eapepando,al 13-
quice claroe sobrenads gupericrmeants pisntrog la parwe ezpesals gus
contiene guficienis humedad mas o mence 40 al 50¥ viene o pzlir
infaricrmente por un tube de descorge que afimenta gl primsr agi-

tader Dorr. Agul ge viepte unz cantidad de s0le FTusrie de KON haose

ta trasr a la pulpe espesads a la coneistencia requerida, lz cual
Le tomado su larelaciin de 2,50 partes sn pesgp de gol. por 1 de
ma gece; luego tendre Gue Degrepar l.L veces mis de Bele fuerte o
loguficients ley persa mantener Lo fuerza veceusris en la car

La Tuerza de la s0ls depende de log SnEapes que se hagan

" . . - 2 e " L4 .
minersl, ef decir, cus 1z sxperiencia sz la tnico

A

pere genaralrents ells verin de 0a.00 2 0,257 de KCN para 1log mine-
" : & 4 . -
rales de Au y puede sun disminuir esa propnrczén cuande lemoliends

ba sido sjecutada en presencia de clasnurc. He tomade para mi csso

an vista de egles detalles una sul, media con una fuserza ds ColB%

de KON, Esta sole tendra la suliciente alealinidad vers vrote-
geria conire un gasto sxcesive A inktil de KON que gourrae an pre.
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sencia de losicidos, para lo cual se habrf “#ﬁo_en la mo-

lienda la edficienta cantidad de cal, que yo h& @il ado en
vista de la acidez del mineral an 4.5 libras por on “;puf%iﬁj-

nerales algo pareacidoes al de trabajo; omc ejemwple puesde citesr @i

da, baséndome en datog prﬁcticos obtenidos en el tre

de la Homestake mining Co. de South Dakota,E.Bs UsUs cuyo consumo
deasereactive varia de 3,85 a2 4,86 por tonelada, Al mismo tiempo
que neutraliza a los Acidos ayude la sedimentackbn de la pulps, por
1o cual ha encontrado aplicacidén universal.

He dicko tombidn gue la agitecidn se hord an presencia del aire,
el cual tiene por ebjeto prevenir la acSiaciBn 3% lapulpsa an de-
terminados sitios y provecar la. rapida disciuciin del metal pre-
cioso debido a la aceidn sficaz ejercida por o1 Qs Lz acantidad de
aire tampocé serd axcesivs porque puede resultsr en la destrucciin
del cianurve La prasién om que actuard esrd de 6 a 8 librae por
pulgada cuadrada( td4rmimo medio 4e 1la actuada en Pachuca). El tiem
po de agitacién serd 4e 4 a 6 horas en cada tanque y la temperaiurd
de 1ls eole de 1D a 20° Co. @8 decir,la del ambiente, pues con ma-
yor temperatura no se ha sncontrado ventataja notoria; pero se
tendra cujdado de que la temperatura no bhaje demasiado para preve-
nir la helada de8 las soluciones.

Como la agitacidin es continus a medida que se va alimentando pul
pa espeps o s0l. fuarte en el primer agitador, se va dssgargando
pulpa @dluids sucesivamente de un agitador a otro hasta llepar al
espesador N° Z. Aquil nuevamenise cumo en el antarior se Jdecanta ia
pulpa, yenso el iiquido que sobrenada a descargarse a un tanque de

recolecciln para pasar despuas , a travez de una tuberia coneciada
14



& una bomba , al tanque de sole 44bil, o1 owell Widie:

linos y =1 tanque 4e sol. fuerts, alevindose e lﬁﬁﬁﬁﬁiﬁimp su
grado de fortaleza, mieniras que la pulpa deaear.nii;ﬁﬁr la parte
infarior es elevada por la bombita acoplaca 21 espeshdEr y deg~
ergada en sl N° 3, este a2 su veZ ejecuta la migma pporaciai e
Qargendo lapulpa en el N° 4 y la s0le en al N°© 2, as decir an con-
tra -corrisnie; el N° 4 descarga a su vez pulpa en el N° 5 y re-
odbe de este sol. mis s0le Gue viens de la precipitacidn por el 4n
Bl N° © decarga pulpa en los filtros prenss y recibe de estos sol.
bastante d&bil y agua.

Bl procedimiento comv se ha visto es regresive y tiene por dbjete
ir enriqueciendc la sol. sucesivamente,para utilizarls nudwanente
daspuds,
Filtracion.~- La pulpa gue sale del ultimo agpezader llega a lous
filtros-prensa con un 40 a 50% de ,humedad, que #s necesaric aun a-
provechar por contenar cianure de K y Au, aunque n¢ en gran cantidad,
yero al manos utilizable,

Losfiltros~prensa actuan por presidn a brazo, he adoptado mste
sistena en viata del pequefic tonalaje por tratar, evitar 1a intro-
duceidn de aprartos complicades y por sar ellos aplicables a las
lemas granulares O cristalinas que #s el caso nuestros De ests mo-
do ee cbtiene los dos tercios a tres cuartas partes de 1los vale-
res disueltos, pe hace enseguida un izvado con AgUA, MAE O Menus
la tercera parte dei peso de la lama O sea igual a 1a humedad to-
davia retenida, eatas aguas pasan deapugs al Gltimo espesador. De
esta manera se logra obtemer del 90 al 95% de lous valores reteni-

dos en la pulpa aspesada.

-
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Beacciones.- Lasz reaccicnss quimicas ocurri@@@ #erente 1z disolu-
0ién del Au en el procesc de cianuracidn todavds % ken sido bien
determinadas, Ellas varian con la natusraleza de} Iinmgg&@prq?paa

1. se b
llevade a cabo, peru e acepta como buena la reaccidn fundilfiifiss

ois de bases metdlicas y condiciones bajo las cuales e

siguiente, dada por la ecuacidén de Elsner:

2au+4KCN+0+H"0 = 2AuKCNF+2KOH

Be ve que la combinacitn del cianuro con el Au metflico se lleva

& @abo en presencia del Q. Parc es muy probable gue una reaccidn
internedia tiene lugar antes de la formacidn del cianuro doble de
Au y K como bisn ic ha demostrado el metalurgista Pollander; sliia
ag la spiguiente;

2AUu+2KCN+O+H20 = 2AUCK+2KOH csvvcoooaall)

El cianuro de Au en un excesc de XCN produce:

PAVCN+ZKCN = 2KAVBNE  eevvnennrnonn.s.(2)

Doais puede notarge claramente lae dos faces de 1z disolucidn del
Ave Todo el procesoc agtd basado en ia mayor afinided que tisne sl
C¥ por el Au que por el K.

La sol. de KCN @u ficil de descomponarse por el aire atmdesfarico
ya sea por absorcién de O
2KCN-20+4H%0 = ¥-002 (51" ) 2003

6 en prasancia del 002 dando HCN que @3 un gas completamente ve-

nenoee, perjudicial para lous obreros:

2, 4%0 = HON+KHCG®

KCN+COQ
8 tambidn por hidrllisis comose ve an 1z siguiente reaccion:
KCK+H 0 = KOH+HCN

La poctasa formada no as parjudicisl, favorece méds bidh la neutrae
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1izacidn de i1a sol. acidulada por al HCNe

Bn laprioctioca las paérdidae de cianuro reprosQQQQQIpfair_}#';?n§Qw
riores ecuaciones son muy pequefias y casi sin valore

En resumen:

La presencia de 4-cido l1ibre en un minearal provoca 1s
1iberacidn del HCN impidiehdo por consiguients mantener la aufi-
ciente alcalinidad en la pulpa y dande un mayor gasto de KCN , se
tratard pbr consiguiente cowmo ya he dicho anies,de evitar estos
inconvnnientos agregandc eal viva, que neutraliZarsu aceidn y ayu-

da &l depositamientou de las lamas,

3°.«PRECIPITACION DEL AuDISUELTO

La so0ls que sobrenada en el primer espaesador pass por una tu-
berie a log'tanques de precipitacion.

En vista de la estructura granulsr 2e la lama no he creido ne-
cegario hacer pasar la 80lse a travez de un tanque espscial de nlafi-
ficeciln, ella pasa diractamente & 4 tangues de pre¢ipitacién, com
puestos cada uno de & compartimentos. El primer compartimonto 34
usa como clarif!cédor, log 6 sigulentes son precipitanties, an ello
Be coloca ol Zn de suparficie brillante y el Sltimo airve para ra-
cogsr 41 Au que haya sido arrastrado por la socl.

En lcs primervs compartimentus es donde se precipitaré mayom
cantidad cde Au y con mayor rapidez, al Zn pe disuelve bastante
prooto siend¢ enténces reamplazZado por las virutas de los oiros
compartinentos an loe cualex se colocan virutas nuevaos,

El pracipitadc de Au se extiraera de Loz depdésitos de precipite-
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eidn dos veces al mes. Parc asis pracipitado we es puro, vorque a-
demis del Au que ha sido precipitado an forma 4e wie lama nagra se
precipitan lus metalss no precivsos que han pasade 8 1a sole de
efanuro y que no son mas alescirosnezativos qua el Zn,pues oste ne -
tal 1o0s ha precipitado al mismo tiempo que nl Au, agregandose aln
mia,las impurezas que a¢ntiane sl 4n-emplasdo,

Bl omsumo de 2n practicamenta sara mayor,del deducide deducido
48 la teoria, llagandv a 12 partes de Zrnipara 1 de Au.

L quimisa del procadimianto estd basade iedricamente an la gi-
guiante reaccidn:

2zAuLgN)%-Zn::g?Za(CN15+2Au

Pricticeaments la cianuracion tiene lugar anpresencisz de KCN 1i-
bre y la reaccién es ia siguientae:

KAu( ON) % 2KON +Z04E20 = Au+K2Zn( CN) % H4KOH

Bl H que gse desprende pusde ger perjudicial sobretodc en sl casgo
de existir As porgua pueds formar Aa;I-i:5 que a5 venanodo.

Como en 1s oparaciin slempre se coloce un exceso de Zn este tam-
bién serd disuelto por el KCN &omo KEZn(CN)é, ¢in que haya necega-
riamente habido pracipitacipitacidn del Au.

En lae cajas de pracipitacidén otros metales sa presentian formando
pares elactroliticos cm el Zn ; 108 cualeg elecirolizan el agua li-

barando 0 y formande hidrateo de In Zn(OH)2 ,Zn0 y quizds Zn(CN)<

quienas cubririn las virutas 4s Zn con un 4eposito blanco & impe-
dirén la precipitacidén del matal precicso. Para avitar este inaon-
verjsante se t;ndrﬁ cildado 4e que sxigta en la legia aurifera una
cantidad de 2lcali 1ibre & un axcesy de cianurev 4e K lc¢ cmal imps-

dird la formacién 4e esm pracipitado blanco redisaviéniolo.
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Las reacciones que ge producen son las sigulening:

Zm-2£120 = Zn(QH) 21 32
Bste hidrato formado en presencia del KCN es redi ingwéjgfi*'

4o un cianunme doble de Zm y K:
z8(0H) 3 4KCN = K*Zat cB) % 2xoH
A su veZ ls potasa aciusndo sobre el Zn formard un zincato:
Zn+2KQH = K260 +H2
El zincato de K reaccicnando con el cianuro deble formado y en
presencis del agua nos daré:
2200 k220 (ox) 2670 = 220 (cH) % 4KoH
¥y el clanuro de Zn ou-prosenciﬁ del excepsr de cisnurc de K s¢ re-
disuelve:
 zn(em) 5 2KoN - zuxP(om)

Queda comprobada,la necesicdad de emplear un exceso de KCN lidbre
para-evitar las interferencias que dificultsn le precipitacién del
Ave. ¥l Cu interfiere aun mds que lcs otros metsles, lkegando a
cubrir completsmente a. lae virutas de Zn,, por esov conviene sumer.
girlag previamente en un bafio de acetatc de Pb, el par entonces
formado por el Pb y el Zn precipita al Cu anton.que la 80ls llague
8 lcs compartimentios en loe cuales el Au deberd ser colectadc.

Fl bafio de acetetc de Pb tendrs una fuerza de 10%.

Bl proceso anterior estd basadc en la mayor afinided que tiene
el CN por el Zn que por el Ave

Bl catinuo uso de las soluciones como @s en el sistema de contra-
cerriente, resulta en una acumulacién grande de sales de Zn y hasta

llaga 2 ensuciarles perdiendo entonces gran parte de su poder disk

vente, habri puss necesidad de regenerar lar scluciones precipi-
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; 2 -
tande el exceso de Zn por msdic del N2"8, lareacciin groi.2i s sy -
la glguienta;

. | S
K720(C) % Ba’s = 2KON¥RNaONYZnS | e

aueda asi elinicudd ese exceso de Zn vbteriende adewés una me Zole
de ciunuros de X y Na qus esg muy'baana pars le operacion ds disu~'
lucion. |

quedtsn per ccnziguienta bien determinsdas luze doe etapas, pu-
diendo actuer faci- ¥ libremente la vrimora, o sea la amalgamae
cicn, ebtauisnde un productoe axportable da buena calidad; pero
como s8 ha viato durantq el curso de la sxpljcﬂcicn la ventaja gque
ge ob< iﬁna cvandc funcicnsn lzg dos etapas simulténsamenta ag cone-
siceratie, disminuyendo sl costc‘da tratamiento y aumantando el

randimiente.

4¢.- FEQUCCION DEL PIECIPITATO DE Au A BULLION g PRODUCTO VENDI-

BLE DE BUENA CALIDAD.

Py

El precipitado d4e Au y Zn podrin ger tretado por el stﬂé A=
luide que disvlveriz al #xcass de In y deagpues da saaério pasarla'
a la fundicién diraeta; perv si el precipitado nonuiene algc de As
n; podri hacerse ests operac &n p“@;;torlﬁ) porque us formauriz el
ARH" qua ez Un gEE MUY VAuSLGSG Y periudicisl a lee trabajzdorag,
Mas biwn,par& avitar lazs pérdidas de Au que  podrisn s s“rag». ;'
das por el Zn a2l voldilizarue durantq la fusiln , se le raloina-
ré con un poco de nitro a debil temparatura a1 eajag de fiarra
chatre, enseguids ge le coleez an erisclas de grafite con .undﬂns

ten any@piadaa,-ﬂue geran determinsdcos por ) andlisie que se haga

del pracipitadoe.
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CAPITULO TERCERO

e

APARATOS INDISPENSABLES PARA EL TRATAMIENTO EN _g@g,_ S48 By
CES. |

LOIMERA FAZ.~
Los sparatos indigpensables para el tratamienio de 1¢s‘m§nerales

auriferos en agt ta primera faz & ANALGANACION perdn loe siguismims:

Duw tg;ggg ¢ bins gg'madera. para almacenar el mineral.

Lo primers telva almacens el fue viens direc*mmenve de la mina, y
la 2a.‘ﬂl que alixanta al moliro conice d4e bolas Harairgn,mjvar &l
aue ha sufrid 2o anteg ana trituraciaﬁ,

La capacidad aa cada tLGlve €s un, poco mayoer Jde la neceparis,y ha
gifo asi cunsiésrgda con &1 ¢bieto de yader”alm&:&nax uns. eantidad
LAayoer en ¢ass que am praduzca cualnnimra emergencia o accidente '
que tuviﬁre a la pl&ntd sin trabagar un poco mas del tiemvc nace-
BaRiGa

Se ha congidersdo que la capacidad 4e uns tonelada métrica de

minersl comin de hAu as lgual 3 0400 memtros f“bicoa luepo 70 tona.

e

sday tenirdn una capseidad de 284420 m'; cads tolva tieme intes
riormernte 30 metrgs cubicoa de voliumen, ha qundado por conaig;imute
un ajierioe demuYQQJ p*nevalmantﬂ CﬂnVPﬁiQﬁaﬂe |
n gnigggxmgmp@pgglgg.- 36 1e2C me de anche por 3460 de large,
eon aberturas de léﬁs Eetd construide éen barrotez 4e aceprc de
gsecicn trapezuldal, ie.ﬁin@naigues mag grandes s la entrads gue a
iz degonrge, cuedando las asberiuras en gentide inverso, uﬁ el b=

Jete de evitar egloperacicres o chebrucclones cengicnadny por el

minersl.

Dug compuertas para tolvVo.- dm 0,45 me de ancho por 360 m. de
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‘largo cada una, accionadag @ brazp por medic de un sistema e aefn-
granajes copuesto de pix‘ién ¥y cremallers.

Una_cheneadors de quijsdas tipo Blakei- con aberturas 4s sii-

montecidn de 10"x7“, con una capdcidad aproximada dea 3 a 4 icnela-
das por hofa; hasta reducir al mineral =2 un. tamafic de 1% pulgadds,
mevida por faja con ume velcocidsd de 250 a 275 re.pe.ms necesitando

una propuisién de 7 HPs Tods lo maquineriz es saccionallzada para
T3 transyortada'a lono de mule, siende al peuo 44 1la pieza mas pe

gdda 160¢ kjlngr&mva ¢ sean unag 250 libras,.

.

Un _alimentador automaticos- 44 pared , tipo Kurslla, impulszdo por
corrass Consigis ey uaafcaiia gua degcargsa sobre uny planbha &n-
VSsags#da le cuak recibe un mo%imiento ie oscilacion por medic de
una maniveia y una bisla. Pueds fécilmente ajustarse paré_varias
copacicadess

+

Un melire cénice de belese, tipo Hardiugs.- Tiens laforma de dos

couos juntudesg en sy oass pod un cilindre. lLas diménaicnegfda ia
parts cantral cilfndriéa éue caractnriza.el tamafio del mblino;ﬁcﬁ:
44 ples da difmetro por lérpulgadaa s largo; ocupa un sppacie to-
tzl de 7'de anehe por 10Y delargosLacupscidad pueds éscandnr a 7%
téneladas en 24 horag, uncegiia una fuarza propulscra da 25HP. pa-
ra a1 arrangue contivnuande despues su movinmiante canfaolo LEHP e
quedands degpuse un gobhrantde de 7 HP, disécnib}aa. L;mva.un& Clw
biertz exterigr foermpda 4e planshas de acero, un alimsentador de
cuchars, un forre intericr conpuestc 4de planchas de acerc trumado-
v empsrnade al casgco por medic de pasados pernos de cabezs cénica,'
conforme puede verse en a1 djgefic o daﬁallq,cun €l ohjeto de que
la pArdida de mathl ;xcluido'de la pulverizacion llegue a un mini-
i P Lléva interiormente una carga 4 bolas 38 acerc cromado de
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44,3 y 2 pulgadas de difmetrc cuyo paso es de 4 L F
Un amalgamador Hardinge.- Acoplado por medio de POVEDR &1 misliin
del molino de bolas por el lzdo d4de la descarga, llevandsy S 2kl
cilindrica de cobrs amalgamadp conforme pusde verse en ls figs

Dosplanches amalgamadoras de Cu plategdas con 1 onzade Ag por
pie cuadrado de superficia , Cada plancha tienas 6 pies da larpgo
por 4 pies de ancho( 1480 m. x 1420 m.), dichas planchas serin re-
vestidas con Hg prefiriendo usar un paquefic axceso an asta opsra-
eidn que de menos.

Una trampa para amalgams y Hge- cuyo detalle estd digediado en 1a
fig. que acompafic , teniendo la forma de una tolva,

Unaratorta para la destilacion del Hg de 1z amalgama con sutubo o
de desprendimisento enfriado.por una chaéueta dm agua.
Doe crisoles de grafito.- 4dentro de su horne para la fundicidn
del Au proveniente 4e ia reiurta.

Cuatro moldes de fierro fundidoe.- para formar las barras d4e bullian

——

c¢on una capacizZad total d4e 15C onzas troy 4a Au.

Un _tangue pars 8gua.« 4o 3.50 m. de difmetiro por 2,40 r. d® alto
para efactuar la mouiienda en himedc durants sl tierpo que no fune
cionan loe zparatos 4e cianuracion, siendo entonces resriplazado en
la alinmentacidon a los molinos por el tanque 4e gél. dabil He KCH,

Una bomba centr{fuga qua abgorveri el agua nacsgaria de sgcapa de

laprimera Ruada Palton; agua que llega a un  sumidare y de aqui ue

na parte subs al tanque yendc al restc a descargar en un canal para

salir al sexterior en dirmcciln al ric.
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Un eje motriz principal 4e 2" de didmetro de 564 plGe @6 Litgs W)
que seri impulsado en du movimianto rotative por 1s peiliisiies Suwés

Pelton,Asta forma parte de ia instalacién hidréulies y ke @#scrie

birenosé a su tiempos Impulsa 654 HP. y 42 395 r.pele
Un eje_paequefiode 1 pulgads de 4iZmetrospor 5 piles de largo para
ol movimientc de la chancadora Blake;, propulsado por el primar eje,
l1levara dos soportes 4e pared, 4os poleas y 4dos fajas., Impulse
7 HPe y tiens una velocidad 4a 395 ropeme

Cuatro poleasg para el primar sja: una motriz y {res propulsoras,

ocko soportes colganties colosados cada 8.8! segin caleulcs

SEGUNDA FAZ DEL TRATALIENTC.

CIANURACICN.

Un moliro_cénico ds guijarres, tipe Hardinge tuba~mill.-De forma i-
déntica al moline de bolas 46l mismo tipa,( dos conos juniados en
su base por un eilindre), parcv las dirensionas 44l tube-mill son
mayores, y an vez de tenarlza cubisrta interior forrada con plan-
chas de acere cromado, ls tiane con trozos 4ae pedernal coloeados y
unidos con csumsnte, tungue pusde tambien usarse planchas metalicas

con a1 objeto da que al cambio 4s los forros ses mas ripido.

La parte central ciilindrica tiene 6' 4e Ajdmetro por 30" 4e largo
¥ #1 aspaclo total ocupado por a1l molino as de 9 pies 4e aucho por
12 pias de 1largo; leava una carga intearior 4e guijarros redgndeaios

de pedernal de d4iferentaes tamafics cen un pase total de 4 300 librs
giande su capacidad de 70 toneladas por dia 4e 24 hoeras, nsessiia
una fuarza propulsora 4s 30 HP, para el arranque bajandoe después.
2 21 HP. pars su marcha corriente.

Uns clasificadora Duplex Dorr con una eapacidad minima de 75 tone-
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ladas an 24 horas, provista de su tanqua de 4% ples ay snchp por
141 8" delargo, con 4os juegos de rastrillos suspendiden én Bielas
acodadas movidas por levas fijas que van en al aje Botrie &1 ape
to. Llavassts aje una velocidad de 72 r,p,m, v necesita ums Fros
pulsidn de un octavo a 3+ HPs

Un_tanque ciliudirico pequefic de fiarro de 2 metros 4e didmetro

POr 1e50 ms de alto; paru recolactar al producto que sals 4s les
molinos.

Una bomba para arsnas que eleve la pulapa 441l tanque 4e racolac-
eién a la clasificadora Dorr, necasiis una fuerza ds 1 4P, para su
funcionamisento,

+Cinco muspasadoras Dorr qoun sus tanques respactivos.~ de 6,30 m. de

Tty e = e s e

didmetro y 2,00 m. 4% alto, con una capacidad 46 6231 metros G
bicos cada und & sea una capacidad total de 311.55 wd., Tienan un
macanismo compuesiv 4o un aje vartical zon brazos radiales Provise
tos de rastrillos, dispuestus de manerz da produeir 1la descarga
del material asantado por una abartura infsrior cantral, madiante
um movimdento iento de rotacidm, material qua es elevado por medio
de una bombita acoplada a la espasadora. Bl tanqua asti proviato
de un canal circunferencial destinado a recivir el derreme claroc.
La potencia necesaria para hacar funcivnar cada mezanismo varia

de un octavo a 4 HPs y a1l de 1a bombita llaga a 4 HPe

e o

didmetro por 3,00 me de alto, lleva su mecanismo de agitacion com-
puesto de un eje central y dos palstas movibles 3 charnala, nro=

vistas d» rastrillos. Tiene ademis un tubo 4e airs a prasion que
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penstra centraiments por la parte inferior y qua tiens por oigjete

levantar 1a pulps havwia la parte auparior,descirgaudcli sibre 409

emaletas que la vuelven al tanqus produciende una vorﬂ“ Wi e
83éne La potencia necesaria para mover el mecanismo de las puIENe
eeré de 4 HP. para ecada unos

Una compresora de airs, Ingersoll Rand om su tanqgus de almacena-

minanto.Produce un dssplazamjento 4el pistdén de 154 pies cibicos
pe® minuto dando una presidn de aire de 9 libras por pulgada cuadrd
de; da 350 rspema y mwocesita una fuerza total 4e 9 HP. para su
fundhonauianto,

Cuwtre cajme da precipitasidn para virutas de Zn,-Con 8 comparti-
matos , cada unc 4m 0,75 me 48 ancho por 0,75 we. 4® alto y 6 m.

de largy total. Cada compartimente llava un falsé fondo compues-
t0 49 un:tejido de mallasde acero scbre al cual se colocu las vi-
rutas y una varilla de agitacion, teniando en total una capacidad
suficients para tratar 420.toneladas djarias de solas doble de cia-
nuro 4de Au y Ka

Yn_torno para virusas_de Zn.- Cuya opsracion saechtua automdtica-
mente, cortando virutas de un sexto a un ovctavu 4e pulgadas 44 ancho

con un aspesor 4e 1/500". Bi movimisnto serd ajecutade a brazo.

Dos tanques ciiindricos pequefios de recolaccsion de soluciones. de

2 metros 4e didmetro por 1.50 me. de alto.
Un_tanque para sols debil.- De 4 metros de didmetro por 4 me de
alte con una capacidad total 4e 50024 metros gtibicus.

Un tangue para 20l. fuerise- 4de 3,50 metros de Afdmetro por Z2.80

me 4% alto om una capacidad de 26.9% metros cibicos,
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- Zzes bombas centrifugas pers elevar las soluciones gue FHSEEH:dAe
| 1& precipitacidn, de 13 espesadora N° 2 y del tanqueds @ulls 48 los
i filtros-prensa raepootivamentg, nacesi tando una poteneia .‘.

| @ads una para su funciomamiento.

Custro filtros-prensa accionados a mano, los mag convenidutes pae

rapulpas granulares, cual &8, el caso que tratamose
Un tenque sumideroc 4e scl. recoleactada de los filtros prensa, de
geceidn cuadrada de 1 metro de lado por 2 me de profundidad.

Un horno con dos crisoles de grafito , que para el caso podemos u-

tilizar el qua sirve para fundir el Au proveniente de 1a retorta.

Dos moldes de fisrro fundido idéntico a los ya descritos anterior

‘msnte con capacidad para 75 onzas troy.

Un sje principal motriz ,de 22 piss da largo por 1% pulgadas de
dddme tro, dard 350 TePsle ¥y Gomunicars una fusrza de 31.75 HP.

Un eje motor de 15 pies de largo por § pulgadas de difmetro con
225 r,peme y 2 HP.

Un_eje motoér de 10' de largo por 4" de didmstro, con 225 r.pems
¥y 15 HPo

Uu _sje motor de 18' de largo por 1" de Adiametro con 250 TaPells
¥ D25 HPe

Ua eje motor de 26' de largo por 1" de difmetro con 75 repem. ¥
25 HdPs

Un eje motor 4 11t de largo y 4" de Aifdmetro con 90 TePelle ¥

1 Hp,

24 soportes colgantes pura 1los 6 sjes., tipo S.K.F,

34 poleas SsKeFs distribuidas en los 6 ajes anteriores 4e dife-

27



rentes diametros, los cualaes dspandsran 4a 1 veleahdénd que 4edan

transmitir.

263 metros_de correas de cuaro de difsrentas anchos, ¢W awln

aspacificadas después,
ANEXQS
Retos compranden los siguiantes:
Bl laboratorjo para los anflisis, el alumbrado 4e 1la planta y ofi
ninas y los tallares da reparacionas.

LABORATORIO DE ANALISIS.-

Uns pequeiia trituradoras Blake 4s Q.75 Hp,

Una paquefia pulvarizadora da 4iscos Symons de 0475 HPs

Un_horno de mufia.

Utiles 3e laboratorio cuya aspecificmcidn se hari despuds.

ALUMBRADO ,

Un dinamo de corrients cuntinua con rieiseg tansorss, radstatos
de axcitaciénmetc, de 125 voitios, <20 RePslMe y 10U KeW. de potencia
Ademas un surtido complseto do lamparas, interruptoras.alanbras, cordon
rosetas, pantallas;stc, cuya aspmcificacion se hard daspues.

Taller de raeparacicreg.- Este se compone de herramiantas y u-

<2
tiles an genaral para carpintero, herrero y macanicc y cuya espe-

cifisacion sa harz dagpuds,

A — T~ Mo T S T S e
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Wy pariss deglicusies, actionsdmsds parte nor wus Rueds Felien de
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La primers Rumda Peltiun tendrd unsfuerza prooulsers de

¥ la s<gunds Rumdz As 30,78 He,,

Lo selddstrutadsl arus o sen el desnivel dsgde a4l gitio ey TUN CPe
locard a1 reservoric » la beouilla 4 1a Rueda tenird 120 metrus,
smplin 61 date pruvorciensds per sl enunsisde, wmere 1a eaida utilize-
Tie gque sy la jue dessrrolie la fusrzZs seri alzo menor debliv o
1os rezanientos en la tuberje cus reduce sl efeclo deis 2aida.

8 ha encounirade yueiamnergis mAxins que pueade itranspuertar a3 apgus
an un cenidvete euid dade vur i4a formmla hidriulios siguiante:

Tin = A00 00 Hel 3 H = 270 RG0auR

Agnds pusde nublume cus un tercic de 1z cajds H se napardidu pur la

- - [ M -
friecidn su Latuberia luesc ia eaida utiiizeble se~5 lzual s

Beszo-louzznds wor gug 7sleregs
Exe s x 150 80 meatrog.
Cowu e} trabaio nioter ee)
- o F «2 = e iR i
= 5n Voesgin A8l &R Lilros)
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voel o rendimisnto dedaassiosivn esoll alonpon el {nly sl Arabado uti
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sers:
Tu = 0.75Qh
Reemplazando esta férmula por sus valores,siendo
Tu=96 x 76 kilogrametros
_ 96 x 75 = 00 75xGx80
Despejando Q2
_ Q=120 litros por segundo.
. Luego el gasté necesario para obtener una potmmi:a.'s:l'sw 96 HP que
accione nuestra maquimaria seri de 120 litros por segundo.
DIAMETRO DE LA TUBERIA MADRE. - |
~ Coémo sabemos la péerdida total 'le cargau.s:
Cadda fitil « caida utilizable, as decir:
120 « 30 =40 metros. |
Bupondrg quedal regervorio a la usina ha.yax; 160 metros horizonta-
las de distancia, entonces la pérdida per metro corrido sera:
J’% = 0a25 me
Conceemos Q y J , con Qatoa‘datus aplicamos la tablade Flaﬁant de
1s hidrdulies paracbtansr el valor del didmetro D:
Venos: |

3 L -
qu’ pal'a‘q,=0@120ma-a.-.....-. J 41

Donde despejando Y
V= 41 x 0025 =1Ge25
Ahoraias tablasN° 1 nos da:
para ¥=1leDessssseescsceese D=0s15 ms
Y= 8s444uvssesavseeseeaD=0e16 m,
Intqrpo}_a.ndo entre astos dos valores tendramos que :
Para Y= 1002540000000 s0s0ereD=0al54 me= 6"

Luego &1 difmetro de latubaria madre sera:
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D=g"

PRIMERA RAMIFICACION PARA LA PRIMERA RUEDA PELTON,

Bsta Ultimadebard desrrollar una potencia de 65,25 HpPe

O T A LI

De lafdrmula:
Tu =075 Q,h ' -
Tu.~-dado en kilogrametros.
Qo= " " 1litros.
Reemplazando por sus valores:
Tu= 0675xQx80 265425 x 75
Resclviendo y despejando Q3
' §=28le5

Bl gasto seri por consiguiente:

815 1itros por segundoo
DIAMETRO DE LA TUBERIA. ‘
AQI!QQ otra vas la formulade Flﬁmant en la cuak conocido el gas-
to y lapdrdida por metro corrido, nos dard el diametro de la tu-

baria bﬁsoada.

Para Q,=’-0.080 msonoqoocDCOQay.Y -—83
J
ﬁ=04090 " eeevsee -icee " =88
Iuotrpolanda entre estos dos valores hallaremos que @

PATYE  Q = 090815masesescssesceses’ . 80

e

J
dende
Y = 80 x 025 =20
Ahora en las tablas -
para Y:22a6 esasssesees D =0al3 me
7115,9 9’.‘..'..... D:O.l4 Me
Interpolando entre estos doa valores tendra que:
para r 20 ®essnrssesy s D= Q134 e
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Luego el difmetro deia primera rsmificecion deis tuberie eerds
D= 0o134 me = 5% pulgadas,

SBCUNBA RAMIFICACION PARA LA SEGUNDA RUEDA PELTON.

esta Ultims tendri que désarrollar 3075 HPo
GASTO DE AGUAe
Aplieo laférmuls conocida:
_ Tu= 075 Qh =30,75 x 75 =00,756 x Q x 80

Resolviendo y despejando Q tendrd:

| §=3845 litres por segundo.
d sea la difersncia entre el gasto total y &l de la primera rami-
ﬂomign,.io qf® me ha servido de comprobagidn en los resultados.
En efecto:

120 = 8le¢5=38e5.11tros por seg.

DIAMBTRO DE LA TUBERIA.

Gfeuocﬂés los vaiores de Q y J aplicamos la férmula de Flamant co=

'm0 anterjormente y hallamoss

3
para Q=-00035m ®ecs000s02002000 363

-t

e 000408 sescssrenetts " =280
Interpolando tendremos:
para Q=000385...c000000csea. _Y _302
donde 7 = 302 x 0225 =75:50 !
En las tablas:
Para V= T9ceesss000v0000090s0009s:0. B=0s10
" "™ 50 sesesssssenssnanssasessaren " Ooll

Interpolando nuevaments tendremos:

para V= 75509800090 0s0cesesseenD=0e101 me = 4"
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Luego a1 didmetro de la segunds tuberia serd aproximadementes

D=4 pulgadass

DIAMBTRO DEL PRIMER PITON DELA TUBERIA.

Como #1 pitén es una boquilla convergente y en alla se efsctua una

"rdidt de carga debido a la contraceion de la vena fluida, la
t‘rﬁula de su gasto astara achtada’por un coeficiente que ha sido

ealoulado aproximadamente an 0,94,

Luego:
Q = 0694 w V2gh
Siendo: _
Q=81leb leposs
h=80
ma®
w= 4

Despejando laseccidn w ,resolviendo y despejandc después el dii-
tro 4 tendremos:

4 =0e053 = 2" aproximadamante,

DIAMETRO BEL SEBCUNDO PITON
B8iendo:
Q=38,5 ¥y h =80 m.

Procedisndé analogamente y aplicando la misma £ormula tgndrcmos-

para d= 0,036 mg=1 .1/16*
DIAMETRO DE LA PRIMERA RUEDA PELTON,

Se ha encontrade sn hidraulica que la velocidad mas convenisente
para las RuedasPelton, para der su mayor rendimiont'o, es cuando

1lega a la mitad de la que anima al 1iquido a su salida del pitdn.
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Podremos po} consiguisnte escridbir:
| D=4 60Vanesseessoa(l)

siendo ¥ 1a velocidad del chorro,

Beoool nimero 4e revoluciones por minuto = 395
Desss ol didmetro de 1a Rueda que buscamos.

Como: )
' v= 0.9492gh .. . . ... .es conocido

Reemplamos (1) por susvalores y despejamos D:

. D_= 0,900=23"' aproximadamente.
DIAMETRO DE LA SEGUNDA RUEDA,

Procediendo analogaments oncantraroﬁoaz
JtD,N.=% 60v
v= 0 .94 Vgh N.=630 Tepots
R.§mplaZando y despsajando D
D =059 m.
0 sea
D=2pias aproximajamante,

Los ressultados obtenidos por el cdlculo coincidien con muy poca
diferencha Oon los que dan los catdlogos de la casa comstructora
de las Ruedas Pelton; wasi por sjemplo, el catialogo sefiala uns Po=
tencia de 72 Hp, desirrollada por una rusda de 3' de didmetro con
une cajida de 80 metros y un gswto de 85 litros por sege produzian-
do 402 revoluciones por minuto; pero como solamente necesito 623
HP, e#sta fuerza llcgaré a obtensrlo teniendo en cusn$a el menor
gasto qQue 80lo aseisnde a 81,5 1litrospess y ol menor nimerc de re-
voluciones que comw consecusncia dara is Ruodag Lo uismo suceds pa-

ra la otra Rueda Pelton de 2' de 4ia metro, que desarrolla segum
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el eatllogo unapotencia 4 3149 HP, para un gasto de 38 lepeSe ¥
641 ropeme, o8 la misma que voy a explear pxra desarrollar une
fuerias necesaria de 30,75 Hpa | )
BEn resumen las Ruedas Pelton mas aparentes para nusstro objeto se-
rdn:  ume de 3 pies de difmetro y la otra de 2 pies .
La: tuberia teniando en cuenta la gran eaidia sera de acero rema-
e¢hado y se compondran de los 2 tramos siguientes:

| 220 metros de. tubaria madre de 6" de djdmetro.

15 D " para la.lse ramificacion, de 5"

15 " it " ) " L] 2&; L 4.

CALCULO DEL CANAL,

Como o1l térr.na donde va éuor‘couatruide al canal es terrsno delez-
nable de falda, tendrd necesidad dm construirle con murosds soste-
aimjanto, tal como de conersto revastido intariormante de cqmqnto
omsolidandv previamente 21 terrenc en las parteé qus 10 necasiten

por medio de morrillos O piedras que se tomaras del lugar.

La secaion del canal sers aquella que de el midximo gasto, con al
éres minima, serid por consiguiente trapozéida1, an donds 1a altura
0 profundidad del agua seri el doble del radio medio,s ses que el
sucho de la suparficis del agus serd igual a la suma ds los lados
inclinados conforme esti demostrado en hiirdulies.

El problema qus tendre que ejecutar es el siguiente:

Hallar el ancho y 1a profundidad del canal cuya swecidén transvar-
83l ses umas éoqvanienté( ires minina) y cuyas paredo; son 48 concreé-

to revastidas interiormanto con cementoy, La cantidad de agua gque
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condueird por segundo: serd de 120 litrus con unawalecsdad de 0,50
metros por seg, ; sus costades tendran una inelinacién de-1l de base
por 2 de sltdra, o seas para 6=63°26", |
He tomade lavelocidad de 0,50 m. por Qag: porquse en los canales id-
du;trisIQl deesta clase es la que se toma frecusntemente cam al
objeto 8 evitar arrastres de arena y materiales detriticos que
traen un desgaste dd la tubsria por donds pasara desplas; y el an-
gulo U=63°26" tambisen se empiesa para los canales que llevan muros
de sostenimiento.
Selucidn
La f8rmula que nos da el area minima es 1a siguiante:
2h__1+2h ctt.&..............'(l)

, gen 6
despejando 1 :

- 2 cot, 6)
. 1=h( sens
como:
sen o = 0,894 ¥ cot$:=0,500
reemplazandp 1a forwula por sus valores tendremos:
1=1,237k
La formula que da laseccidn N es:
2=h( 1+ h cot.® )

donde: 2
02 = h(1,237h +0s5h) = 1.737h

Bl perimetro mojade eatara dado por:
2h 2h
X = 1Y5800 = 1,2374F 0.894 = 3.474h

Sisndo el radio medie:
2

R=d _ 1,737m7 _ 0.6n
X T 73,474n

rolnci&n-quq ®s. la mas convaniente an un eunal trapezZoidal,
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Pero ocmo 1a seccidn pueds tambien reprasentarse per-1a l£¢u1ont0

férmula;

-8 . 0:120 - Qe24m®
T ou T Ceb0 . .
jgualandd este valor delal anterior tendré:

14737h°= 0,24 n? e s
dondorosolyionde yldespejando ﬁ : \\'h ;ia
h=0e372 m ‘ LT A
luego 1 =14237Th=00463 n,

Para haller la pendisnte I ,splicamos la férmula de Bazin sn que

conocido el radio medio nos. da 1 valor

{RL_

u
88 convcen R y U, facil es do,ﬁojar 1.
La tabla Nf 20 nos d4a en la primera categorja:
| PArs R=0slbcvsesassescenssssesdBL_: 000133
M N Ga20 vevreseeeeie 000130

Interpolando sntre estos dos velores nos dard
Para R=04186 sseessssase roeosVRL= = 040131
Resolviando y despejando I de esta ﬁltimzﬁacuaci5n téndrgmos:
1 =0,00023 m. |

o s8a 23 cantimetros por kilémetro.

PRESA 0O DIQUE.

Voy ahora a caloular la altura G g dare a la
presa o dique que se construird en una corrisnte de agua con sl
objeto de seegurar laderivacidon mi nima de 00120 metros cubicos

de agua por seg. suponiendo que la cantided erdinaria de estiaje

37



@s de 200 litres con un altura D sobre al fonde de 0430 me; (1a al-
tirs) la aliura d a que debara llasgar el agua an relacidn cem la
cota del punto de derivacidn es de 0,20 m. siendo la lomgitud de
la presa de 1,20m. |

Solucien

El gas$o del vertadero que forma la presa, durante el astiaje se-

ra:
Q= 0»200+0,120 =0.680 m°

Como sepuede notar en la fige. que acompafio, el dique tiane su co-
ronacidn fuera del nivel origjnal del rio.

SBiendo H 1la carga sobra la coronacifn, G la altura que debs darse
al dique, D laprofundidad de las aguas antes de su construceién ¢
aguas abajo y 4 la alturas que iomaran estas desﬁués de levantado
ol barraje, podemos deducir la siguiante ecuacid:

G+H=DH
donde G ‘ G=D+deHseeorscasasoel(l)

Como el vartedero estd desprovisto de contraccion terminal en el
que hay velocifad de sntrada, aplieeremos la formula respective
del gasto:

¢ =K'L(H+1.1/3nV 2g(H+1.1/55)
en que L asia longitud del umbral y h 1a altura 4sebida a la welo-
cidad de entrade.
Designando por M el producie:

g

K'V2g = 4.42Y K'=M .~ _ )} ..

- o S R

L4
se tendra: eV )

3 .
/2 ) v [

Q=ML{ H+1.1/3n)

dezpejsnde H
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B'= (féw-(")- 11/3 n

_oulﬂtﬁynde on (1) se temdrd:
G=D+d+l 1/3 h"( %")%............(2)

El veabr de b de determinard calculande primero la velocidad medis.
en funeién del gaste y del area mejada por la férmula;

“:f!%?&'r“ 2080, o= 0:132 =,

per le temto la skura debdde s lavelocidad sers;

2
’ h - 1——-—:9'_@»_@_: 0,001 m,
2g 19,6

Reemplazande 1neuui‘q (2) por sus valeres:

-
G=0e30+0020+1.1/3 x 0001 - (20080 _ )/i
M x 1.2 . .
Come ol valor de M escila emtre le4 y 2,) en prepercién = la cargs

y 81 anché L del umbral, medide en landireccién de 1a - eorriente y
segin lsdnel inseién de los muros del dique, taute hecis aguss s
rriba como hacia agues sbaje; frecuentemente se adeptasu valer me-
die de 10,80 que es el que he adoptade;
luego el valor de G sera:
%

G= 00510.001 = (g:.-g'_i%*:ﬁ_)/; 0039 m
Cemo cemprobacién aplié;rqmos la férmula de Francis que da el gase
to de verteders sim centraccion:

3
Q=-1s84 x I x B?

"Pero come H=D+& « G=00l11
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Reenplazsndo tendremoss
R=1084 x 1620 x 0sll = 0,0805 md

que nes de um valer muy epreximadp al que desee dejar escapar por
el vertedere, luege lasperacién estd bien hecha.
Ahors investigsrd las cendiciemes de establlidad del dique;

Les dimensienes del dique de represa cuys soecd3n,oa roet@ngulnr [ )

seren: et
Alturs =0e39m ancho.=0e30 m lage =1020 m . ”;*"“ L

llevaré sdemas una sebrecargwde 0.1l m de aguse. mm mgg é

Bresién del sgus. tmti'"éué,

Ls situradel prisme tetal eensiderande press y sebrecargsas. l;r;:
00 50 me El eentre 60 grav0§ad d.iaauporfieio'prolionada estéd en
el medie de AB o ses & 025 del punte B
Le superficie presiomada por el agus sera:

000 % 120 = Ce80 I2
La.presién-que seports serd: |
Presién tetal —0s60 x 0,25 x 1000 =150 Kge

3

sdende 1000 Kgs o1 pesc de 1'm” de agua y e,26 ladistancia vertiesl

del centro do'gr;vedad & lasuperficie libre.

Memento de g‘rrlbog-

Mde = 150 x 0s167 =26,05 Kilegrémetres
siendo 0.167 lsdistaneis del centre de presién a partir de 1la base
é sea igusl a un tereie de lsaltura tetal
Peso de albailileris y sobrecarga.
Paso albafiileria —0.39 x 1.20 x 030 x 2 200 =308, 8? Ege
Peso de sobrecargs—0s11 x 1420 x 0.30-x 1000 = 38060 Kge
sabjendo que 1 2° de albadileria pesa 2 200 Kg. ¥y 1 -?”SZ.a 1000 Kg
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Bl peso tetal deabaiiilesda y sebrecargaserd:

P = 308688 + 39060 = 348,48 Kg.

Iggggto de _estabilidad,

Determinande ol centre de gravedad del prisma tetal
A'B encuentre que su vertiesl pass por el cemire de
figura & sea & 0o165 del punto E, siemdo su memente
ée estabilidad:
Ho.= 348048 x 010 =52,27 Kgmtrs.
le gFds al mure de larepress usn oeficiemte de segurddsd:

_Me _ 52027 _
Md. 25,05 -2+0¢

suficiente para resistir les empujes y presienes del agude

CALCULO DR LAS DOS COMPUERTAS
Tanto parsisedmisién del agua al canal Gemo pars ladescargs del
excesc en case de avenidas empleard compuertas de fonde deerifieioe

sumergide. IEntonces el gaste estd dado per ls siguiente férmula:
Q=K! 8Y2gh

pere come 6l erificie tiene selamente contrasceién em um sele lade,
Poncgelet ds un valer para K':
7 K'= K( 1+@325)
y on los orificies sumergides el valer de K segin las experiencias
de Hamilton es:
K=Qq62
luege: K'= 062(1+0e226) = 0,70
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Reemplazande en el gaste este valer de K' B

Q=0s70 8V 2gh f X
o g%
pero cmo h=0e13 m Yy Szaxb=-a x 0,46 b5 L,%
1

reemplazando:
| 40070 x 0046 x & /18,6 x 0313
00120 =032 x 2 x 160

e02 X le6 (4]

es decir , que la sltura del erifieie de lacompuerts serd de 0,234

despejande a:

Ceme comprobaeién aplicsremes lsférmuls dada snteriermente:
Q=K' 8V 2gh
Reenplazande:

R=0070 X 0046 X 06234 ) 1946 ¥ 0el3= 00120 m°

que es el gaste deseade para el aahal.‘
Las cempueriss empleadas seran de planchas de fierre de 6 & & mm.
deespesor ¢ sea de 1" deslizadas entre carriles celecados en los

pilares de entrada al camal.

VACIO ARA CONSTRUI _CANAL,

Bl osnal serd comstruide. a cielo abierte y em terreme deleznable

de falda. Tendremes que calcular la cantidad de metres elbiegs

que hay necesidad de extraer, el costo per m3 y el coste tetal.

La cantidad que habrd que excavar estard

V.
Foal
cempueste de dos volﬁ:cnos:v+v L e a8
N\ psl
V- o1 velumen que sera ecupade por el canal A® Y
¥y la albaiiileria interiocr; “Es gy e
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Ve el velumen ocpade por lasimelimecién ntural del terremne, tendree-
mes pues, us tremce pirdmide mes un' prisms - triamguler.

Sus: veliumenes respectises son:

V=3 (AvAs T A )

Vi=Ah
Reselviende y reemplazande por sus valeres temdremos:
V=129,37 m3
V- 126,43 m°
Sumsnde tendremos:
V+V,= 264080 m°
Ahora segin I.tvi un ebrere trabajande a eiele abierte y en terrems
suelte puede hacer y tramspertar 1 m3 en 0s8 s 1 hors, temard para
mi esnge 6l mixime es deeir 1 horae
Trabajande 8 heras diarias excavard y traunspertsrd disrismente
| 8 x1=8 m®
siendo su jornal disde de 2 seles; luego ol ewmte per metre cibice

serd:
2190 - 0u25
y o1 cesto tetal serd:

0020 x 264080 = 63,70 geles

YERTEDEEC,
El viumen scupade per el vertedere es:
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V=1420 % 030 x 0o60= 0422 m3
oiogde 1¢20 @l large; 0.30 @l ancho y 0,60 el altetotal: a este
Ultimo se le ha agregeado 21 centimetros mas dela altura verdadera
que sde alcanzaba 0,39 m ,con el ebjete de ge: sirvan de eimientes

COMPUBRTA S,

21 volumen ocupade por elles sera:
Pilares: V=(0e25 x 1420 x 0020)4 = 0¢24
Umbrales:  V,=(0s20 x 0s20 x 0s46)2 0,02
ToOtBleceacsereocssotacivsencrscccasscsnncces 0026 B3
ALIMENTAC .

Susparedes iatorul.s sen dos paralelepipades y su fende es un
tronco,de pirdmide,
B velumen total sera:

V= (0,50 x 0sl % 300)2=30.,00 m°

V= 231(00463 x 3004065¢ x 300 +/138 x 177)=15476 m3
3

TOtBlecoecscetassrscscscsesnvetncsencscce 45,76 m
BRSERVORIO.
Reté cempueste de tres paredes jgsles de 1620 X 1.20 x 0020 cada
una y un pise de conorete de 1.2 x 1.2 x 0.10
El velumen total serd:
Ve (162 X 1o2 X 002)3+H142 x 102 x001)=1.01 m3

Ia lomgitud tetal de latuberises de 250 metros estard coloceda so=
bre seportes distantes 3 metros de eje a eje, necesitaidese por
consigiente:

| 250 : 3=83 sepertes

Las dimensiomes de eada soporte seran:
| 44



0630 x 0.25 x 0420
¥y ¢l viumen empleado 2
V=83 X 0630 X 0026 X 0620 =1026 m°

_B) velumen oeupade sera;

V=(2e2 X 0e3 x 4 x.1)2=2,88m%

8 DOS RUEDAS PELTON.

El primer canal se cempone de 2 trames y el segunde de 1 sde;

el volumen tetal serd:

V= (3 X 0016 x 105)24H{3 X Osé x 0sl)= 1047 m°

V=(7 x 015 2 1)2H7 x 0s4 x 0sl) = 2,38 *

Vi=9 X 0016 x 1)2+( x 0e4 x0el) = 3006 *
Totaleecsososaosscoosasascossesoacsoes _6p01 WM
Bl gefdo total de comcreto empleade aseciemde & 58029 m°
Agragsremos un 10$‘psra imprevisteserccgecencs DeB3 ®

Dando un tetal EOnOral 0@ sgecvcscssossonsosse M

TN e o Sty

Ahera.veames & ealeular la cantidad de material gue entra én los:
64012 m° de eoncrete.
Le:mezela Standwd de eoncrete usada serf:
1 cemente x 2 arems x 4 hormigén
Aplicande lareglapréeticade Fuller que dice: Bl gote de barriles
decemente on una yards cubieca serd igual al ni mere 11 dividide
per la sumade lasz pades mezecladas.

Multiplicande el resultade per el nimere de partes de arens emplea-
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és y por les pies clibices centenides em um barril § sean mas & .me-
Res 348 v dividide tedo per 27 mods dard las yardas cibicas de are-

narequeride.

Precediends tﬁalngmﬁ hallaremos ol hormigén emplesdo.
Bsrriles de_cemento,-
: 11: 7=1¢57 barriles per yarda cibia,
pero 1m° esigual a 1,308 yardas clbieas; |

luego 1l cantidad tetsl de cemente emplesde seraf

1457 % 1,308 x 64612= 131067 barriles.
tproxiudmntonu...................;52 bl.l‘l“l.!o

Meires eibices de arens.

Aplieando lareglasterior:
1657 x BB x 2 3 27=0e44 yds oub,

- aome 1 a’= 15308 yde aube.

luege: .
Oed4 x 1308 x 64,12 =360,90 yde cub,

pero lyde eube.= 0,768 a’

luege . 3
36,90 x7 0,760 =28623 m

”r.x‘udmt.o evseesvo0ne 028.50 !3
Metres_cibices de hormigéne

Como lmecantidad emplesda es doble de la de arema , su velumen sera:

28450 x 2=57,00 m°
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Conecidas y bien determinadas las dos etapas del presedimiente,ims

ataur‘ les produetes obienidos en c¢ade unade ellas y la manera de
transformarios en metal.

RRIMERA ETARA. |
Siendo esta 12 smalgamacitn , lamcual come he dicho anteriermente se
efectus en el moliné cénico de belas Hardinge, en el smalgemader @8-
pecial del misme tipe y em las planchas smalgamadoras de Cu platesd
¢l§, esindudadble que ol preducto obtenide es una amalgama de Au,
siendo la mayer parte uns sme lgame aspers muy rice cen un 50% de
Au apreximsdsmente, hermess cuslidad gque ha side demostrada expe-
rimentalmente en muchas plantas metalirgicas que usab estes apara-
tes; mo habrd pues wecesidsd de hacerlas passr & travez de lenas &
tejide gruese de muselima para separar el excese del Hg.

Cemo 12 gamga que ncempafia al mineral estd constituida primcipek
mente por euarze, mimersl limpie fheilmente separable me se presen-
tar‘n en la smalgama esos depositamientes de lede frecuentes en el
case de minersles suriferes que eentienen sulfures, arseniures H
antimeniures.

«La amalgams queda por censiguiente lists pars ser destilada en la
reterta y fundida después.
DBSTILACION,

Bstase llevard = cabe en una reterta vertieal de fierre fumdide
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colocada en un hernille de 1adr$110., estd provista de su tapa con
un tube paras el dQQpr;ndxnionto del Hg; dieho tube estd redeads i
BU VeZ per une demayer didmetre, d@venfriunionto,quc eonstituye la
chaquets per la cual circuls constantemente sgua fria,cen el ebje-
to deprevecar 1s condensseién delos vaperes de Hg-que por é1 pasan.
La parte final del tubo estd cubjerts een un p;ah nimedo y se sumer-
g® en una cubets que contiene agua y en donde se recibe el Hg des-
tiledeo . ﬂ
e tendrd bastaste cuidede pars que el nivel del Hg eom den-

sade & 61 agua celoeada en la cubets recibidera munca llegue & ou—
brir el fin del tube de desprendimiente, porque de etra ninora,  }
latemperatura de la reterts baja fusertemente, entences el agua puede
ser aspirada dentre la reterta ealiemte causande por cemsiguiente
unwexplosidn.

Le reterts estard forrads interieormente cem tiZg.é eenizes de ma=
ders antes de efectuar la ocarga y las masas de amajgama cublertas
e¢on papel pars evitar la sdheremcia del bulliem al fierre.
La eargs ne sobrOpa-arﬁ les 2/3 dela capasidad ée 'ls reterts con
el ebjete de impedir que partfculas de amalgsms sesn lanzadas o
travez del tube de doafrondtniouto en case de que el Hg hierva de~
bide & un sobrecalentsmiento, en tal ease se ebstruiria el tube y
causaria probablemente una explesiéne

Entre 1a taps y 1la reterts prepismente dieha se colocardin hojas
delgadas de asbeste, é sceites pesados con el fin de asegurar una
hermeticidad en las junturas, asegurandols dospu‘s eon grampas 2
cutias de acero. |

‘La retorts serd gradualmente calentads cem carbdn de pledrs, mien-
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tras o1 agua estaré continuamente eerriende a travez de 1a chaque=
ta condensaders, hasta que el Hg comienze a pasar libremente en la
cubsta reeibidera. El eeler entences se disminuird pere san.
teniende latemparatura suficiente para ladestilacién omtinua del
Hgs Cuande la destilasién haya cesade se elevard la temperatura al
reje oscure, msteniéndola en ese estade por medis hora, despuds de
~ 1a cual el fuege de didt fenecer y la reterta ya fris es abiertas
Durante el ecalentemiente final el tube cendemsader sera golpeade
interaitentemente para dejar caer las dltimas gotas deo Hg destile=
dee

Bl tiempo de d.ltllaclﬁﬁ’on esta reterts serd mas § menos de 3
& 4 heras, |
Unavez frie el preducte,se precederid a su fusién en criseles de
grafiteo selocades en un horno de mampoesteris y calentade por care
bén de piedra.

Bl erisol serd primere calemtade suavemente para expeler la hume=
dad y prebar iu consistencia,para peder asl evitar cualquier evas
cuscién del metal, Una vez calentade se elevard 1a temperatura
haste el reje y se cargari eon una parte d§ rundon£0l, se funden
- estos, enseguida se le agrega el metal de 1# rogorta,uno- cuantos
trozes & 1a vez,teniende cuidade de ovitar'nalpl§niioato| por ls.
intredueeién del metal, Bl mixime dela cargs sleanzard las 1 par-
tes deia capaeided del crisol.

Les fudentes estarén compuestes principalmente por cristales de
borax, bicarbonate de Na y un poéo de nitre.

84 el hierro metélico se encontrara enm regulsr cantidad, se agre=
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garé 830° para escorificarle, pere ne mucho hasta legrar formar ue
na eésecoris vi:oega. perque arrastraris algo de bulliems Cuande
este es muy bdsico requerird 5 ¥ § mas de fundentes pars preducir
une dbarrs limpis, en tedo caso las experiencias y ensayes del metal
son les que determinardn ls respective preporaidn.

21 metsl se mantendrd fumdide por unos 20 minutes, despuds se agis
tard oen una varilla de fierre pars former uns mess homogénes, es-
pumads 1s escoris se vaeisri el metsl en moldess Bstes serén de
fierre fumdide, estardn bien calentades y cubiertes interiermente:
c;n grafite, hollin de resine mezclado con aceites pesades & pa=
refine fundidse .

Uns.vez sufjeientemente friss las barras de bulliem, merén sumer~
gidss dentre un baiie d¢ agus fria & mejor dentre de sgus cen peque-
fis cantidad de 80°H° § NO®H que las limpiard de algunas impue
rezase Las esceriss que hayam quedade adherentes se separarén
entonces por ol martillee, y 1as barras se limpisrdm , numerardn,
p.lurin y porrorarin pars sscar muestiras para el snflisise
Unsbuena muestirasers ebtenida efeetuande 6 talsdres de 3/32% de ala-
metre y 1" de prefundidad en esda lade arriba y abaje de lsbarrae

Ias escorias sen restregadas y lavadas para quitarles el grafite
que hays quedade adheride y mandarlas nueveamente al melinre para

ser aprovechadasy

———g ettt

Bl Gnjce preducte que ebiendré come resulisde de la cianuracién y

precipitacién subsiguisnie de la sel. formads de eisnure deble de
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Au y K , serd un preecipitade de Au de un clor castaiie mas & menos
rejize & bruno y oi cuyaprecipitseién ha arrastrade impurezas, cons-
tituidas prineipalmente por el Zn empleade. o
Dir; separar esas impurezas precederé a ls tusién y refimade del
precipitade, le¢ cual se hard em orisoles de grafite una vez bien
8ee0 el preeipitades Ea s de que el excese de Zu fuera bastan-
te fuerte, emtences s tratard de eliminar dieho. exeese, diselviéne
. d¢lo em un baile dn 80 l? 2l 10 £ y una vez seso el precipitads
llevarle & la fundicidn. |
Algunas veces se haee necesariec un testado previe cen alge de ni.
tre, sebretede cuande los minerales han side impuresj cree ne haw
bré necesidad de emplearic en los mieherales que temge que tratar
‘en vista de sus inmejorables ooudleionino
La fusién en oriseles se efestuadi en el mismo horne emplesde an-
teriormente para el metal preoveniente de la reterts, habiende sele
una gequefia varianeién en les fundentes, les cuales serin mezolades
eon el preeipitado seco, _
A pesar de que la colpooicisn de los fundentes varis demasiade,
podr‘ dar una muy usada y es la siguiente:
30 % de Dbicerbenate de Nae
20 £ de 810° 1limpiae
60 % de cristales de beraxs
El peso,tetal de los fundentes oscils de 18 s 35 % del peso del
precipitade, sumentando preporeicnalmente s 1as cantidad de Za que

3

se encuenira em el metal, Unapequefia propercién de NaNO” pedrd

tembidn ser usada pars ayudar a la cxtdaoi‘n, pere mo se abusard
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dn:‘l,porquo destruiris ripidannuto.ol erisel causande la censie

guiente pdrdidss

8% el preeipiteds lleva muchs base metdliea, habri que sumentsr
il eantidad de 8102 ;de modo pyes, queles ensayes serdn les que dé-
torninoﬁidc une ma-ners elars y fijs la praporet‘ﬁ y ealidad de
los fundentess .

Uns ves fundide el pstal se presederd idénticamente cemo en ol css
g0 anterier, veciandele en los mismos moldes y ebeservande el mise
mo prosedimiente,

BRBCAUCIONES.

eenstituyendo ol Hg un venene poderese y teniendo le prepledad de
atravezar 1la piel, efestusndese 1s sbgereién & traves de ella, ¢
per la respirseién de los vaperes mercurisles § absercidnm de sales
‘selubles de Hg; dpﬁorin temarse las debidas precsueiones, para le
cual deberd emplesrse gusntes espeecisles para Ea extraceiln de la
aialglls. evitar larespisciém de les vaperes de Hg cuande las plan-
ehas sean tratadas por el vaper, é limpisdas cen agua caliemte &
preveniente de les esecapes de la reterts.

Igusimente seussrdn guantes on la limpiezs de las eajas de Zn y
en ls Ilﬂlpn100$‘l ded preeipitade.

31 envencmamiente es en 1s ejanurseién eausads prineipalmente por
el ECN, Se procurar‘ per censiguisnte ne exponer & los operaries
‘s la secien de les humos provenientes de la fundieien y refinade,
7 ] haequps entrar a }ol tanques que han side dejades eerrades ¢

cubjertes cen sel. de eianure;sl mismo tiempo la eficina dispendréd

deuna buena ventilseién come un medie protecter y dereactives a=
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preiados para les cases de envenenamientos ya sep per,el Hg &

per el HCN.
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Adjunte al estudie del problememetalirgieo acompaiie unplano come
pleto de 1a imstalacidn, em el cual pedrin notarse tedos los apa-
rates empleades, su posicidn y ecombinacién durante el trabsje.

LtLIchndu que eopiada al pie olti, aclararé ain mas la compren=
848 n del conjunte y lsescala a la que estd dibujada es de 1100,
es decir lem.=1lm.

Ba otra lémina he efectuade un certe lengitudinal, en 1la cual se
pueden ver bastantes detalles de los prineipales sparates, la dispé-
sieibn del terrenv, la colocaciln de los ¢j@s,correajes, etes Die
bujada tambidn a2 1a misma escala.

Las siguisnges liminas han servide pa2a hacer ver linlhdanante
los sustanciales detallses detalles de los prineipales aparates.

La figs 1 representa la instalacidn para la esptacidn del agua .ne-
eesaria para el funciongnionto de la maquinaria y uses de la efiei-
na nctalﬁrgica. Lemo se pueds ver em el créquis el trabaje que
'lcllorarz a 6abe es muy sancille. Se netan claraments 1la dispesi-
cidn del vertedere Y, el zanal de accese C , el canal de escape Ce
y las dos cempuertas § , unapara cada aanél. |
La.flgs 6 representa un corte vertical del barraje y elevacidn de
las aguas del rie, g;ca el nivel de origen delas aguas; 4 - el
aumento de nivel preducide por el barraje; G - la atura del barraje

presa & dique y H » la altura de cargs sebre el umbral.
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Bl vertedere V' es de concrsto y de seeaidn recetangular,
-La . fig. 2 uuistra un crequis en preyoccisn vertisal dela asltura de
eaida, reservorio y condudeidn del agua por tuberia a las ruedas
Pelten, |

Be~ @8 el reservorio de sessién euadrada, lleva un enrejade & pa-
rr3lla inelinada para impedir el paso de materiales extraiies a la &
tuberia; |
8- ssuna eompuerta de admigiong

Des un tubo oéniee de emtrada a la tuberiag

Toe la tuberia y G.- sus cedos;

¥
ague.

laboquills o pitén y R Pe- laRueda Paltemw:con su 6anal de dese

La fige 3 representa una Rueda Pslten ocdocada sobre seportes de
mamposteria.

Lo~ son las tacitas 4¢ acere cromadoj
ghe~ son las chumageras

Ge» la cubiserta de agere;

Pe= 1a polea y e.- el aje,

Mo~ lamamposteria de concrete gesirve de soporte a la Rueda Pelten,
La figs 4 representa un certe verdical de una beca o pitgn de aguja
para la tuhoria:.en ella sepuede apreelar cemo 1la aguja avanza ¢
retréceds dejande @l pase a mener ¢ mayor eantidad de 1fquide
La:.figs § representa un treze deia tubsria de asere remaghado y u-
nides por anilles, especial para grandes caidas.

La figs 7.~ representa la compuerta de admisidn del agua al canal

de accesu,; @e- @8 la abertura ¢ alturade aguade entrada;

do= oL umbral. Ella se compons de una planchade fierre unida
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a un yernille que sube & baja per medio de una tuerca, camina en-
t®® dos carriles situados, en la mamposteria de cenerete que for-
man los pilares.
Le.fge 8+~ representa la secaidn:trapezeidal del easnal; en ella
pueds apreeiarno l1a altura h del i1iquide y 1a 1aelinaeién e las
paredes latoralil.
La figs 9o~ representa al grizzly é enrsjade para la‘elasifioioiﬁn
del mineral,que viene des la nina, en gruese y menude. Betd cémpues-
to de barrotes de acere de meseion trapezeidal.
Le.fige 10.~ muestra en proyeccion vertieal las e&npucrtaa de las
telvas, puede apreciarse el engranaje de pifién y eremallera que
asciende § vaja iaconpuarts aceionada a braze por intermedio de
una rueda.
La fige 1llee }efresonta en preyeccidn vartical el alimentadoer au-
tomdtieo depared tipe "Muralla®,

La fig, 12 representa la proyeecidn vertiesl y herisental de la
trituradera Blake: Ae» 08 1la quijada de agere fija y Bee o8 la
movil; P lapolea , Ve» 108 volantes; ol eje y laexeéntrica asti
representado al lade.

La:figs 13.- representa al molino eénice de bélas Hardinge en pPro=
yeseidn veetical y 1&(13. 14 en preyeceién (en proyceciﬁn)horizén-
tal; en slla pueden apreciarse los sig., detalles:

2.,~Alimentador 4e cuchara reversible; 3.~ pieZade extensién;

4ew forro delos munionss; S.-sembrere del cejinete; |

6.~ tapa del cojinete; 7o -muiien alimentader:

8.~ bola prineipal de apoyo ﬁnl gejinetey .

9.- base principal del cojinete; 10.= viéade soporte;
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11.- snille aesitader; 12,~mufién de descarga ;
13+ huees de hembre; 14.oadusto‘ael anterior;
15s+tube de descarga; 16.-Base de leos cojinetes del comtra-eje
17,=ssmbrero del cojinete del centraeje;
18.~boladel cejinete del contraeje; 19.- cellar de seguriidad:

205 jiﬁ‘n; 21.-contrasje; 22,= peles.

" Bl moline edniae de guiJarroa es andlege al anterier em su fore
ma y dispesieiln con la sela diferencis de tensr el meline proe
planente diehe § sea la parte eilfndrica eentral de mayor dimemsién
'Y que 8l forre interior y la carga de belas sen de pedernal asen-
tadas eon cementos
Lazfigs 15 representa un clasificador Duplex Derr,cen un doble jue-
ge de rastrilles, una cajade aqdimnntacign rectanguiar de fomde
inclinade, con el exiremo supsrior abierte para la descargads are-
nas misntras que las lamas quedan an lunﬁansisn an el 1‘qnida y se
derraman por el exiremo epueste.

La.figs 16+= representa una espesadera Derr, en un certs vertigal
ageplada liova una bombita pars ladescargade 1a pﬁlpn e8pAsa;
le~ €p ol canal altnontadorﬁ Z2e= 1la tuberia de desearga son su co=~
do aspecial; 3.~ o1 tube de descargade sol. clara para la precip,
4, 1a polaa mptriz;‘ S¢~ la rueda dentada, lacunl disminuys el me-
vimiente del eje y paletas; 6,- las paletas con sus rastrilles:
Te= 1la bombita Derr dedescarga.

La fig. 17 muestirs una agitadora Dorr: le.- repressnta ;1 tubo de
élimentacien depulpa 3 2= ¢l tube deo airs s proslanh; 3¢~ paletas:

con‘ Sus ratrilles; 4.~ tube de devarga; 5.« las canaletas por den-
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de se afactua la desearga de la pulpa agitada que agecisndepor el
tubo huece cantral por laeccidn del aire comprimide; Ge= las peo-
leas motriz y leca acoeplada al sngranaje qus musave al oje.

La figs 18 repraesenta un filtro-prensa semcilleo de marcos rectan-
gulares 4e fierre fundide;

as~ 85 un corte vertical en el cual se ve al tubc de alimentaciomn
y la descargsa de la so;. poer medio de een 4ites a un canal celecter
Do~ @8 sU preyoaciﬁn‘hnrilnntal: Gy 4 += son los marces, el pri-
mero completamsnta hueco en el cenire y el segundo cubierte con
una plancha perforada, astos marces se colocan alternados y entre
ellos un tamiz de 19ma, lafiltracidn se efectua = braze pudiende
ser ayufiada despues por el ajre comprimide.

La fig, 19 muestra la retorta em su hornc, lleva su tapa 0 som-
brero, su tuho de desprendimiento, chaqueta 4e agua y cuba de Hg,.
La.figs 20 reprasenta un corte vartisal del horno 4e fusidn;

A.,~ egel oriscl 4s grafite; Be~ un soporte de material refractarie;
Ce= mufla is 6" de alte para aprevechar el calor despreandido; Ue=-
tiue purw la salida de los humos a la chiminea; E.«~ barrotes mo-
vibles que forman la parrilla, deseccidn irapezeidal; G.» seportes
para los barretes; H.- eenicere; J.- plano,de chaflin de fierro,
eubre laparte sexpuesta deicenicers; K K. planchas defierre de $"
desspeser que cubre al horne; Le- abertura para la entrada del
aire; Ms= revedimiente de ladrillos refractaries 3 Ne= de iadriiles
ordinarios.

La figs 21 representa un corte vertical de las cajas de precipitae

2idn en sl eual sepuade notar la enirada y descargade la 80l.; el
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el tejide dg mallas sobr§ @1 que 8e colocadas virutas de Zm: la va-
rills de agitaeiéh 7 el camine roéorrido.por la sele |
Ll@fig- 22 reprcs§nta las poleas S K F adoptadas para 1a transmision
del mevimisante, son partidas en des mitades y unidas por pernes:

Do @2 el didmetre; B.~ el anche & superficie de friccién; de- el
diémetro del eje al oual va & ser aceplada.

La.fig 23 representa una proyeccion vertieal y esra de frante de

les seportes celgantes om su eje y rodamientes S K F ,
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-_ GAPITULO SETIMD -

CALOULO DEL COSTQ DE INSTARACION, DFL COSTO DE TRATAMIENTO, DEL VA-

. LOB-DEL PRODUCTO Y DE LA UTILIDAD O PERDIDA RESULTANTE,
S8O0LUCION
0 COST CIOH,

Pare ebtener sl valor tetal aw costara li instaiacion de laefici-
ney anexes naliréd necesidad de calnul#r el vabr del edifieie, apara-
tes, tallarcs,canal,fuﬁorid, materiales ete,

Precedermes primero a e¢alcular el valer del matarial: eme concrete,
maders, calamina g enira en la censtrueecién del cdifieié y demas
‘eDras.

Estruetura de maders.
Primer Bin.-

9 ples dereches de 10"x10"x12e 6% scv00cscsosascecaccs 938 p;"zi

12 vigas transversales de 10%"x 10"x 15'geessssesesseesslb00 7

3 " inelimnadas " ' " % 18'e000s0s00s00006s 450 "
3 cuartenmes ternapuntas " 9! aereseesssssss 0225 "
6 . "% 4 tiiissescenees 200 %
3 " » " e B'00s0ss00ses0s00s 200 &

tablenes de 2"x 12%(pise y fOrres)ecossssssssanssasosees 1110 8-

,.tal-ﬂlﬂﬁol.b......l'l.!...I.l'.l.......l.i...‘.!.I.. ‘625 "

Segundg bine.
La mismza oantidtd.....-....-a.......................;..-4623 "

Teshe del primer bin,.

‘ 4p1“'d¢1‘.3h’. de 6“‘x 6':7‘!"00ti'oocoo.soo----ooooonoo 90 p‘e'e
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2 tiranteg de 4"y 6" X 14" severeeesescsscacsnss B6 pias cuad,

4 pares 49 v ® B%0sesstcrscsacrsaccess 64 W W
4 tornapuntas 6"x 6"X 5'vcesecsssssssessecccees 60 0 W
4 00rraas 46 3%X 3" X 17%vereeescnssnronneases SL W B
3 soleras 4% 6"x 170 cssencnconsnvnnesnnessl0R " W

T.t.lloouostouooo-.otl. cososbsnsovessessssccns 428 p’ﬂﬂ cuads

Teche del_segunde bin .

2 ples dereches 49 6"x 6"X15'cciccescsses o 90 & "
2 " R R 8N iiiiiiiereeesss 48 "
3 seleras ' 4% 6"X 15'0ccocssssesssss 9O "
6 eerreas 2 x 6"x'22% 0.0svssen0000ee 132 ® "
2 tirantes e 6"%x 4"x 15%cccs0es 0essess B0 M "
2 ternapuntas . " 8'csvssssssnnes 32 " .
Tot@leseosososossssvssnsnssssvannse case 452 .

Armezén pars la pared de caiambnas sebre el 2° bin,

4 cerreas de 2%x 6%"x 15 29000000008 0008886 046 60 p“ﬂ cuade

Pigp dela trituradera Blakeo

3 wvigas de 10" x 10" x 12! Bo0s 0900000000000 300 . N

Armazén gemeral de 1 planta prep. dicha.
42 p". d.r.‘hﬁ. ‘. an X an b 4 19'0.....1000-;04256 pi" eu%d-

18 » o N R 10%'eieeeececses 960 MW
6 » " L L -+ SRR
24 % . » " 16'0eueercees. 2048 %
10 vias seleras 8" x 10" x 140" a.......; 9333 " "
10 "  transv, 6" X 8" X 67" sevnevecess 2680 O "

5 SR @ MR B20 i ieeseee.. 208 " »
T " "% 220 iiiiiiee... B8 0
30 paresftecne) - 6" X 6 ® 40' esiecesees 3600 M ¥
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14 oorreas (teche) de 2% x 6% x 140'........ 1960 piss cuad.

O oW ge e ...187 "W
1éo ternapuntas 6" x 6" x Tloeueeasees 2620 ® B
1 vigueta 6" x & x 22' ssec0se 88 - )
i “ " " 16" sevceesses 60 "
i . .o " 10'ecassnes 40 " "
1 " " ® 20" ssse000ees B0 & N
S MM 2TY Ghiee... 108 4
gGerreas iparedas; 2 X 6™ gaccssenssseseslldd “
84 ternapuntas " 6" x 6™ X 6' ssese0ss 1512 * oW
Diwisiones interlores.
44 ternapuntas de 6" X 6™ X 6' seossse. 92 ¥ w
eirroa: ae 2% X 6" sseesssessss 468 " oo

T.‘al Devre s 32 602 plﬁ' Buad.
Seportes del almsifieador_Derr.

' 6 pi" dereches de " x 6% x 7 ..ocooco; 128 » "

12 t.rnapuntaﬂ Ae 4" x 4% x ot 9so0edos e _154 " "

Tetal l'l‘lII.‘....l“ 2?0 “ "

Tabiques, sstantes, mesas, bances, ete.,
Madera machiembrada de 1" x 6" o.oo§000001o¢15000 " »

cuartonss de 2 2% x 3¢ esossessesesd000 .
" ) 7 A" x 48, 0000000 oo ;000&» " i

Total cse00.5 000 pias cuad,

I.?r.'i't..-.lidtl.lil.-0.........0.‘0.'..0. 1647 » "

Tetal de “d‘r& Q.plﬂada -.00.-.0....-;00.0. 50 000 21“ eu“i_
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CALAMINA. -
am del primer bin (a deos aguag.

Area t'tll. 2(202 1!5):.22 12--ooooo;ooooo-oo-a-c;4-.-22 m. cuad.

Jeoho sei z2¢ bin y paredes laterales.
Ares total: 606 X 446 =30,36 m2

4

245 x B) = 29 ” seesesscsssesss DTe36 W
Planta prope dicha teche y paredes.
Aresn tatai: 2(10;8 x 42.51::918 me
2((6x3.1)1(15.5%x409)H{20+7%6)+(20%3.5)) = 50765 .. .1425. 50 "
Divisiones interiores. ?
Araa tetal:
(9,4x4i+(s.2x4)2 =87,20 m~
((3a7x2 4) (402 601)+{16x2))4=99.60 m> cresess. 186480

Are@a tetal ssevcesacisosesss 1 691,66 m cuad.
El ares tetal de unaplancha de calamina as: 1,08 32
La cantidad de planchas empleadas sen?
1 69146631,08 =1 566 planchas.
Cemo 6 planehas pesam un quintals - °
1 566: 6 =261 qq.

Agregaremos 4 qq. per les'podazés Yy recertes malegrades.

El gasto seri de 265 gq. de ealamina,

GASTO TOTAL DE CLAVOS GALVAKIZADQSE
c1‘708 de 40 aaooocooooo.o;onoooo-ooo-oo 2 Gde
2

" 5n .
’ 990009 F 20 0VODPOIOBED IR ITTPES

"
‘ i 6" A0 PSSP D TRRDONBRNOENSDOIODOETDS 2 "

L o

( E A E B E N RN RN ENEN NN NENERNENXNK] 1 a

65‘ To;al TEREEK] 7 4de




CLAVOS DE CALAMINA Y ROLDANAS.,

l‘qq.'de Galamina necesita 23 libras de clavos y roldanas,
luege el gaste serd:
265 x 2,5= 6.63 qq.

sproxi-sdnnantoz 7 _Qge

BERNOS PARA LA CONSTRUCCION,

26 pendelonas de £ierre 4o 1"x 12'i.eeeecececcccvcss 1 126 1bae

120 pernes 28 '!" x1'.-........-n...un-....u.... 221¢3 "

5 ' 1%x B'  tevssescssesssssnssescensnsees 90,3 *
160 = $7X 3" sieiiietientitiiiitecnsnsnseess 3642
40 plavinas do 3/8" X 2" X 1" geeesencccroai.. 97,35 "
Pese t0tal ccovvescscosss.l 570015 1bs,
Celocaremos un pequete exceso para compietar las 1 600 "
Peso, tetal......l 600 lbsg

gégcg;g DE LA ALQ&NIL;RIA.
Cenerete Standard.

18 sepertes de cencrete para ies dos bdins.

sou 18 tremcos de piramiaes y 18 paralelepipedes

— .

B 4
V-3 (AtA+V AA,) V= axbxe

Redlplazando y resolviende o1 volumen tetal S€r@ ecccceces 1le¢86 m3

Meline aobolag.

2 seportes deferma de tronaee piramides y

2 paraiedepipedes, su Yolumen t0tal 88T&iseccessssosssss 1036 ©

Mplino de guijarres.

.2 soportes de Torma identjeca al anterier.,: sus di-
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MeNsiones son MAYOres, SU VOle BOr@cccsscocssccsescssss 2029 .5

Clasifieaderas Derrs

6 seportes de forma trence ds pirdmides,

BU VOls 86TBceccossoss soassssscsssscssssssasssnsssse Qg08 "

§ _bembas eentrifugas.

6 sopertes de igual forma al anterier,

BU vol. tetal BOrd sesessvsccsscrccsccecccssessasces  1lo38 8

rage

5 seperies tetalaes;

1 cilindre hueco y 2 psralel. para ¢/u.

8l vol, total OCUPAEO BOr@.c.sssvecscscsssscssncssns 2713 "
itadora |

4 goportes de flerma igual al anterier,

el vol. tetal ecupade -nrﬁ R PR TR TR vesssnesesBe94 "

Filires prensa,

4 seportes d‘_ forma paralels c.csesescecssssssoscscssssss 3000

Compresera de airg.
1 '.pﬂrte p.z‘l.lo DUBBO .coosovonescosssnsocscssssssssssns LoO8

njnm dﬂ__l..\_.‘l_ao

1 seporte de forma igual al anteriere.ccssessscccsccscss 0o 30
Tanque de sol, debil, |

1l ‘uperto de forma cﬁinéro RUGGO covessscssesssssnsssce Lod8
Tanque de _sels fusrte.

1 soporte de forma igual al ant@riersscesssosessssessesssle?

Tanque de aguse
1l ..p.._rt. de fTeorma 1@“ al anterioresssossovsscssscceseele?
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g !ggguol sumi dereas.

Be.compone cadauno de 4 paredes y su pise en forma de

“m.d. h‘m » el vel tetal lcrao-....n.......o.......2.50 .3
3

Tetal .....O...Il...‘l"..t‘.‘.' 51.92‘

F8ra este concreto emplears la mezela Standard:
1 cemémte x arena x 4 hormigén
Yy aplice laregla de Fuller usada anteriormente an eL célcule de la
albanjleria del edvmal y soportes da ia tuberia
Barriles ds cemento,
118 7= 1.57 barriles por yd, cub,
Come:l m° 1,308.y4, cub,
el gastotal de cemento sera:
1.57 x 10308 x 51092=106,62 barrilas
aproximadaments ceseseesccsnssseselO? "
ena |
1457 x 348 x 2 3 27= 0644 yd cub,
0ed4 x 51,92 x 1.308= 29,88 "
29488 X 00765 = 25486 m°
Aproximadamente ......26,u. m3
Hormigén,
La cantidad empleada es doble de la anterier:
26,00 x 2=52 m°

CONCRETC MAS SENCILLOQ,

1 cemento x 3 arena x 5 hermigén

Cimiante y sebresimisnto d4e cencrato para las naredoaAnnrinoirgﬁg!

Ls altura total es 1 m ,el egpasor 0,30 m
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La fermees un paralslapipede; =1 vol,

tOLAl BOXE tuuurueriniennieennnnnonsoccossesseeeceess 57020 mO
Rige de cencrete.

A teda 1la oficina cen un espeser de 0,10 m

la forma s un paralel: .... Bl vol. scré’..;...........a4¢00

3 _degniveles o0_gradines de concrete
forma: troncepiramidales; YOLle seesscosssccncscsons o 18,80 ¢

Tetal GBosvoDOOLsse Do 140,00 .3

Aplicando 1la férmula de Fuller.
Barriles de camento
11 2 9:-1.22 por-yds ocubg
1e22 x 10308 x 140 = 223,41 barriles.
Bproximadament® seceiscssessccecsos 223450 "
Arenas
1022 x 3.8 3 3 272052 ydecub,
yds oubs tetales 0,52 x 140 x1,308 = 95422
95022 x 0,765 =72084 ma
Aproximadamont®ocoescos000000000s000 gecocnss.?d metres cub,
Hermigéng |
1022 x 308 x 5 3 27=0086 yde oub.
yid, ob. totales 0,86 x 140 x 1.308 =157,48 yd. ecubs
157448 x 0,765 =120,4"7 met, eub,

Aproxin&damentOo-.o................-......... 120,50 mat, eub,

VALOR'DE LA ALBANILERIA, CARPINTERIA Y PINTURA EMPLEADA EN LA
CONSTRUCCION DEL BDIFICIQ Y SOPORTESE
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Albad jjleria

COmMONto. 0. ..... 463 Dlse 8. 0.8 12,00 6/Ucocscsoccecsce $ 5 556,00

APORS oececnss 12705 M5 2 vof 1050 B3 eevecenrecenee § 192025

Bormigén.......229,00" '  $ 1a50 “ a.eeseeeeeeco. $__ 343450
- TO42L seossseccsscssssss $ GOS0, 75

Sarpinteris y eerrajeria,

‘_‘Dr“ eease 5O 000 P‘..z =8 t 18.,00 millar ssesesnee ‘ 900,00
Calamina.... 265 99, & $ 15,00 qqe sesssccce $ 3 975,uu
Claves galvanizaies z q:';. 2 $ 15,00 qqe essssecsss ¥ 105,00

* de ealamine y reldenam $ 18,00 QQs scecccoces $ 126,00
Candades Yalds.o6 o 2 coveeee$ 4500 6/Us  socevessee ¥ 2440y
Chspas cemplstas 6 @3se..$ 20,006 /u, sesescsces & 60¢ 00
Cerrejos surtides 24 a ... § 1,00 * eosssncne. § 24.00
Visagras surtidas 144 jnrea $ 00,30 par sosesssess & 43420
Tejide de vidrie 50 pia.z $ 0.90 pi‘z I 45,00

Pendolenes defidéreg pernes surtides gcem

tuercas,pasaderes ete.;, 726 kiles a $ 0,40 Keossocosso.$ 290, 60
Tetal BePeceestesvench oo ‘ 5 592980

Pintura. _
Al qu‘tl'in ese. 00 galenes i ‘ 1,20 gal. esesosssan 80000
Pintura sumtida 40 tarres & $ 70500/ /Uc oeeescccsce 300,00

$
$
Aseite de linaza 5 eilindres $ 20,00 6/uo cocecocces $ 100200
|
¢

Mguarraz 40 .‘J sanes ' 12500 " @esoceenss 480.00

940,00

Tetal 9800000008008 0 00000000008 O0OCG6E LSS
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CALCULO DE LOS BIES, POLEAS, Y FAJAS.
ghiouie_de 2os ejeso

Selomente habri necesidad de czloular el difmetre de elles que
esterd on’rolacsin gen la petencis que debem trausmitir y el ni-
mere de revelueienes que darén, pues el lsge es fécil de medirle
.tgﬁa 868 la digtancia a que se enauenfrau ¢elocades les apmmates
que var a ser secienades.

Difmotre del eje N° 1,
Bste eje recibiri la accién prepulsers de 1a 1sy rueds Pelten y
deverd transmitir una petencis de 65,26 HP. dando 395 TePods

Apliemio la sigs férmula de maednica ,tendrd el didmetre Do
' 3

n:a.lab g --ct-.ooua(l)

siendo BPo el nimere de caballes de fuerza y N el de reveluciones
por minute y 3018 un ceeficiente pritice deducide experimentalmente
El valer estd dade en pulgadase |

Reemplazande (1) per sus valeres:
. 3

D= 3,18 f‘-?,g-'% = 1475"

pere temard como medidsde mseguridsd une mayor, esdecir:
D=2%

Didmetre_ del centrssje N° 2

Este oje esti conectade sl primere per uns fajs transmisera e ae-
tue sebre des peleas. Aeciena a un-a agitadera, una espesadera y
uns bembitede lemas & pulps espesa: transmitird 1 Hp. y dard 90 Ts

Pelig
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‘Aplicwd. lemismaférmula y reemplazend per nﬁl valeres ¢

D= 3,00/85 = Oem"
Apreximadsmente .......D= 4"
Bu lomgdtud s 11'= 3,30 me
M stre ded centrasje N® 3,
Bote ostd tambidn impulsadp per el 1° y transmite su fusrZe & una
Trituradera B&aﬁo, euya petencia u' de 7 HP,,és ol misme numere de

Popela & mean 395, o —
D =3.18 395 - Q.83"

Aproximadomente:
. .

Bu longitud es de 4%= 1,20 m,

&l E® 4o

Bste recibe la seeién propulsers de la pegunde.rueda Pelien,deberd
transmitir una petencia de 300,75 Hp, ¥ dar 350 repems

8u didmetre serd: y
M b
D= 3,18 350 = 1.4
Aprecimadamente:
' D=1,5"

Bu lemgitud es de 22'=6,5 m,
Gentiresje N° 5,

Reeibe -ln aceién p2opulsera del eje N® 4 y aeeiens des agitadoras
y etre contrasje. Su petencia trensmisers serd de 1.7t Hp, y e1 Ne
dexopems 225, .

| D=3e18 | 1p78 - 0063
Apreximadamentas: '

Di=3/4"
: 70



‘Bu lengitus serd: de 15'= 4,50 N

Sopiresje W6
_ g;&t aceienade por el antorior'y transmite una petencia de 1,25 HPE

& une sgitadera y a una bemba centrifugs, dande 225 ropome

3
B 3,18 |/-2228 _ o 56"

: 228
Apreximsdamente 3

| E Ty

8u longitud es - de 10'= 28,

Centrege H° 7,
Betd impulsade per el eje N 4, scciena 1 bemba eentrifuga, 1 bem~

bits espesadera, 1 triturader y pulverizader de laberaterie y el
eentraeje N® 8 con un tetal de 5,5 HPs y 260 rgp-l;

3
D= 3.181/4:515 = 0089
250

Apreximadamentas
!!.r;- ;"n

8u longitud es igual a 18'=5.40 m
&8 N°© °
‘Betd impulsade per el anterier scciens & 4 espesaderas,d bembitas

espesaderas con un tetal de 2,5 HPe y 75 repeme

Su lengitud es de 28'= 7,80 m,

CALCULO DE LOS SOPORTES.

He adoptade para la eficina 32 sepertes celganties de estribe per ser

les mas aprepiades para el case, de oqsoﬁku de separacién entre el
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centire de la chumacera y el pie del soperte, mas des seportes de |
.ﬁﬁsulls oya -eparaeiin o8 de 0,500m. La marca del eje seportes y
pelens es 1&1"8K?“ de gran rendimjento, duraeidn y economia en lu-

bricsntes y fuerza,

Chleule de imseperseidn de los sepertes en el eje N° 1.

da

Aplice una férmula de mecanica que ““la separacién en pie;m&ro sepor

t® y soperte:
s=6V D

siende D el didmetro del eje en pulgadas y S la separacién en pies.

Reemplazande y efectuando:

B=6V2 = 6048'= 2:54 ms

Se noeesﬁtn;ﬁn & spportesc |

& del centra-eje N° 2,
lgualmente:

S= 61 0s75=5¢20t=1.56 m.

Necesita 3 seportes.

Beportes del centra~eje N°3,

S8=6V1=6'"=1,80 ms -

FNeceuits 4 sepertes.
Beportes del sje N® 4y
B=6)1e5 = TeB341= 2,20 me
Necesita 4 seportes.
Stpertes_del centra-eje H° 5,
8=610e75=5+20"= 1,56 ms

Necesits 4 seportess
Sepertes del cgn;ra:gig N®_ 6o
B=61 0075 =5420'= 1056 ms
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Heceasita 3 sepertese.
Bopertes del centreseje N° 7o
§=6)/1=6"=1.80 =
Neeesitas 4 seportess |
Begportes del oentire-oje N° 8o
‘ 8=61/1=6'=1.80
Necesite 6 sopertes.

T.m.oooo-o-tc csesn o4 !OEOI‘&!!;

A e i g

Qe & eless emplesdia
Bl didmetre de las peleas que es lo que mas nes interesa esnecer
estd en relacién om el N° de revelucienes que debe transmitir a e~
tra pelea aceplada & un centra=eje. Si la cagttdad de revelucienes
debs ser mager que la que da el ejs meoter, entetes la peles aeoplaw
da = este Ultime aje sers mayer y la del contra-eje sers mener, sal-
véndose sef todes lss difidultades casusads por la diferencis em el
nimere de revelueienes Recesarias.
i peles H° 1.
El didmetre de lapolea de la rueda Pelten dads per la fib.eens-
tructers es de 045 m y su carade friecién de 0.,60m, el nimereo de
revelucienes que sjscutara =395, Celecaré en el eje N® 1 una pelea
motriz idéntiea de 0,45 x 0,60, luege el eje se verd animade de ie
gual nimere de revelucienes,

Pelea N° 1= 0445 x 0,60

2 peleas F° 2,
Sen peleas metrices que cemunican sl sje N° 1 cen el contra=eje N°
3, dard el misme numerv de revelucienes por minute; ceme la fuer:zs
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gue tendrd que impulsar es de 7 HP.,, tablas prepercienadas per la
®EKF" demuestran que un anche & uperﬁcio. de friccién de 0,15 m es
suficiente, .luega las dos poleas serén de :
0s45 x 0ol5

L“ L] lea N° 3, _
8irve parwel movimiente del molinoe de beles Hardinge. El contra-eje
de este molino da 145 repeme con una polea de 0,75 x 0-2_5.
Bupleando la feérmuls de la velocided éara las ruedas, tendremes:

7DN =nEN, |

donde .
DN = N, ..Q.lc-ou-onoo‘l)

sdendo D y D, les didmetres de las poleas y N, N,las repele
reemplazande (1) per sus valeres ,da: '
Oe?6 x 145=D,x 395

| despejande D, :
‘ DJ‘:O. 2?5

Luego la polea serd:
0e275 X 0425

i1 peles NE° 4 o, Para el movimiente del moline,de guljarrees Hardinge
La polea del contfa-o:}e de este moline 4a 145 repee y sus dimen=
siones son: 100 x 0425 '
aplicsnde la formula conovcida:

DN = DX,

resmplazando
1 x 145=D,x 395

donie
D': OD :56?

La.pelea K° 4 serd des
: : Ce367 x Qo2



& pelea N° 5.-pare el mov. de la oclasifiecadora.
ﬂt_n la polea de la clasifs da 216 repems siondo el move de los
antrlllos Gele de 72 rev., deblde a2l engranaje que reduce ls veloci
Ged, siende sue dimenciones de Co20 x 0610
Aplicsnde la férmuls cenecida,reselviéndela y despejande D:
tﬁadrqnas‘para la pele, un valer de:
Oell x GCol0
1 polea N° 6,-
Para la bembe de arenas que alimenia a la clasificaders.
Coro la polez de la.bemba ejecuta 160 Tepets y sds dimensiones son:
- 0030 x 0,10
el valor de la pelea hallada como anterlermenie serd:
Cell x 0020
elea 7o
Para una bumbé cantrffuga que lévantaré agua a un tanque.
La bomba de 1136 repems y las dimensienes de su polea son:
0610 x B10
spliecando 1la férmula y reselviénde ebitendremos las iimensiones pa=
ra la pelea buscada:
0,28 x 0,10
2 peleas K° 8 .
’Para el movimlo;to del conira~eje N° 2,
La pelew colocada en el eje N° 1 tendra por dimensienes:
P 0610 x 015
El nimero de repems del eje N° 2 serd 90
aplicando la férmula y resoliviende se tendra para lsa negunia pe1oa
P~ 0043 x 015 |

1 nnles N° 9, : 75




A poles Ko G,

Pars laespesadera Dorr. L=z poles dessts Ultima musve un angrana~
j& compuesio dnpiﬁ%n Y ruada dentada, dando una reduccién en la ve-
lecliad en la relacieon de 15 a 1; por ser la velecidsd en el espa-
sader muy lents, se supone llegue o dow rsp.¥. luege el piifién dard
16 veges mas © sean 30 TePola ¥ 13 polea que le mueve tisne lap sig
gulantes dimensiones:

0040 x Qel0
cemo &l centra-eje da 90 repoms
procediendo como anterjormente se tendra las dimensicnes de la
peles buscada:

0old x 010

1 pelea N° i0s
Para la bembita Derr yue 4a 120 repeme y tiene como dimensiones:
0610 x 0ol0

el eaje nolor da 90 yepers
Procediendic como sntariermente se tendra:

0el3 x 0,10
4 peles ¥° 1l.p
pars a4l movimiento de la la, agitadera. Se supons que las paletas
dan 45 repems;llava también dn engranaje scompuestis ds pifién y rue-
42 dentada, que tiene por ehjete disminuir lesvelecidsd en larelse
cién de 5 a 1 , es desir, que &l pifidn dat 45 x 5 225 repeme
mientras larueda dentada y palstas selo dan 45.
La polea deia agiimdera tisne por dimensiones:

0slf x 0:10
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Bl &j6 motriz da 90 repems
Bfegtiande como anteriermente se tendré lapeles buscada:

02370 x 0.10
i_poles N° 12,
para el mevimiente de latrituradera Blake. Esta da 250 ropeme v las
dimensiones de su pelss gon:

Ce80 x 0a22
El eje motriz da 395 repeme
Cen estes dalos se tendrd para la poles buscadas

0e38 x Qo222
i._peles N° 13 .
para el movimiente del alimentader autanﬁtieo, cuys pelea da 120
TepeMs y tiene per dimensicnes:

0260 x 010
El aje motriz da 395 repems
Luego lapelea buscada tendra?
018 x Q010

4 poelea N° 1é,
para el eje meiriZ N® 4 que derd 350 repems v estard sccionads
por la segunda rueda Pelten euys peles tiene per dimensienes:

Ca30 x Qu20
¥ da 640 rspams
Las dimensienes dels peles buseada serdn:

0e55 % 0,25

1 pelss N§ 15,

para accionar la compresers de ajre I, R Beta 4a 350 PapeMe ¥ 1lle-
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Y& uns polsa una pele, de:
0e90 xz:0.,15

cono Al eje motriz da 4l mismo nimero de TapeMa llevera icética
pelea,

0,20 x Q.16
2 poleas N° 16,
para el movimiento 4el eje N° 5 qus dard 225 repemg.
Como al #aje N§° 4 que lo impulma da 350 TePeMs ¥ lléva una pelea
det 0025 x 0415
La pelea busdada gerd:

Codl x Qslb
2 _peleas N° 1%,
para dos agitaderas Derr que dan 226 r.pom. segin se ha viste ante-
riermente y cyss polsas tienen:

Cold x QplC
cume ol eaje motriz da el mismo nimerc de revelucienes las polaas
serdn 3dénticeu

0s15 x 0410
£ peleas N° 18,
para el movimiante del ejs N° 6 qua dafi 225 r.pem, los migmas que
da el eja N° 5 que lo impulsa, luege las des roleas sen iguales y
sus dimensicnes son:
Ce20 x Q410
il polea N° 19,
pars dar mevimienic s un agitaders Derr cuya polea da 225 repeme
las mismas que da el eje metriz, luege,lss dos poleas pen idénti-
Cas 3 , 0s20 x 0,10
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1 peres K° 20,
pars dermovimientes & una bomba eentrffuga pars eleavar la pel, deg-
pugs ds la precipitacidn.
Caracterfeticas de la bomba:
pelea= 0,10 x 0.0 1135 repema

Bl ej® motriz da : 225 ropens
Las dimensienes de la polea buscuda weran:

Qe 80 x ColC
2 poleas N° 21,
para accienar al contrs-eje N#° 7 que debe dar 250 ropeme #etande
movido poer el ejs N® 4 qua da 350 repe.ms y lleva una poles def

025 x Qu1b
Las 4dimensiones de la 2a. polea serans
0e3f x 0el5
2 peleag N° 22,
pars 4dar meve & una trituradera y una pulverizadpra de laboraterise
que llevan poleas de Vel x 0ol0 G/ue y dan 250 ropoms luege law
peless gue necsspitan geran jdénticas pusste que el eje da tambiéen
250 rspoma
0eld x 0510

2 poless NC 23g
para dar move & dos bembas centrifugas para elevar las sol. de les
filtres prensa y de la espesadora N° 2, Las peleas de ellas tienen
las mismas carscterfsticas que ha anterier y o1 eje motriz que las
acaionard ds 350 ToPeMe jluege lag dimensiones 4e las des polaas

buscads seran:
Qs 32 x 0.10
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&_gqgcg'ﬁ& 24,
@ﬁ&h dar meve & una bembita espesadora Derr, cuya pelea da 120 r.pe
®s y sus dimensicnes sen: -
Oslb x 0,10
2l sje motriz da 250 repems
La polea busceds serd:
0»07 x 0,10
2 peleas metrices N° 25,
.para dar meve Rl contra-eje N° 8 que dard 75 r.pem. skndo el GJO—
motor el eontra-eje N® 7 que da 2050 respeme y lleve una pelesa de
| 0015 x 0,10 |
Las dimeneiones de la pelea busoada seran:
| Cs50 x 0610
4 peleas N° 26,
para 4 ospcsadorai que cemo sabemos daran 30 ePeMs Yy llevan pe=
leas do ¢ 0040 x 0,20 |
Gemo al eje motriz da 75 repems, las dimensiones de la pélea bug=
sads seran:
0el6 x 0.107
3 peleas N°® 27, |
para dar meve & 3 bombitas espesaderas, cen las niaial caracteris-
ticas que la anterier; dande el eje motriz que 1#- acciena TE rep.
®. luege lae dimensienes de las poleas buscadas seran:
0e16 x 0010
1 _peles N° 28,

para accionar un diname de cerriente eldtrica cuya pelea da 750 r,
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Pole El oje motriz da 350 repome
las dimendienes de la polea buseads serdn:
0:50 X Oo 20

Cilowlo_de lus fejase

Estas sen semcillas de cuere biem curtide al reble, de gran dura=
edén y vuens eslidad.

Bl célcule de ellas se ha efeetuade sproximadamente, teniende en
cuents la slturs méxima de las peleas del eje metriz,s las roleas
de los aparates movides. ElL anche de las correas estds basade en 1z
petencia que deben tramsmitir y que estd dadaper tablas espeeianles
de la casa "SKFV

La lists de las fajas H correas es la siguiente:

Cantidad- Longitud-Anche- Cbjete
1 9.00m 0,60 Poleas metrices de la la, Pelten y aje 1
1 6,00 Celb » o contra-sje N° 3,
1 6400 0.25 e " melire de belass
l 8:00 0a2b " " " guijarres.
1 3,00 0010 " i clasif. Derre
1 10,00 0:10 " " bemba de arenas,
1 4,00 Qelb N » éontranejc Ne 2,
i 8000 0010 . " espesadera Derr N® 1-
1 4,00 0.10 . " bemba de la espssy N°© 1.
1 700 010 " " la. agitadera Derr
1 5400 0022 . » triture Blake,
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CORREAS SIMPLES DE CUBRO CURTIDAS AL ROBLE

gggt!dni-Longitulanaho- Cbjete
e
X 3,00 m 0ol0  Poleas metrices del alim, autemitices
) 12.00 0025 o . . sje W® 4,
b 3 10600 0odb " " GOmpPresersos
1 4000 0s15 " " eje N°® 5o
2 6000 0010 " " 2 agitads Derre
i 11,00 0e15 "o " eje N° G,
| 6400 00l ® " agitade N© 44
1 9,00 0,10 . " bemba esnirif,
i 4,00 0020 " . ejs N° 7,
2 11,00 0,10 W " trit. y pulve Labor,
1 11,00 0010 " e bomba canir.
1 5,00 CelO " " . enpes. Dorr,
1 12,00 0,15 " " aje N° 8,
4 7650 0610 " . 4 empes. Derre
3 5000 0010 " " 3 bemb. espesad.
b\ 1100 0010 " " bemba eentrif.
i 10000 0620 = . diname de cerriente.
VALOR DB 10S-EJES SOPORTEE,POLEAS Y FAJAS ,

8 ejes cuyas dimensiones sehan dade ABREBTe s eccsosoP 242,05

34 soportes oon Bus chumagePasse’ccecc®ocoscccscs 2760000
41 peleas confeorme a las dilensienes dadas....... 5584850

35 sorress " "o " " eeoesss 2085302

Total seesvocccsse o 5645o50
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CALCULS DE_LAS VIGAS DOBLE T DE ACERO PARA _SOPORTE DE 1OS: TANQUES

§ggax;p;“ég£§ S_QBEQEaiQras de 6330 m de diimetrog
Celucarencs vigen deo 6" de alte que sdmiten una cargs ﬁnifermeﬁen-
te repartids de 2660 kg. por meire,segin las tablas 2adas per el
manual de la United States Steel Broducte Co., espaciadas 40 £ en
2 metra#, en total 4 vigaé: 2 de 3450 cfue ¥ 2 de 6410 m c/u. &
sea un total de 19.20\; por tanque.
La cantided total d¢ metroe sera:
5 x 19220 = 96400 ws

La carga que pueden asdmitir estos ﬁeparﬁoé en cada tangue sera:

2690 . x 19420 =51 646 kge= 51ls648 tone. metricas,.
El écaortotal de Cada tanque y sa;. eg?
Taugua vacic om su mecanismc de agita@Brrescceces 9 toNa
Peue de la pulpa aproximadaxent® ssecsscecesscoss 185 "

Bn totalereccecesercocccasaas 24 ton metr.
luego habra un ceeficiente de geguriéaa en las vigau‘dag

£1a648 124 = 2415 |

Les demas tanques por éar mas peGuenios y de mencr cdfacidad, uBane
de les mismos sepsries tsndrég'el coeficiente de seguridad mnyér;
luege gole ealcularemes la longitusd de lés vigas nocebariés,-para

deducir su pesv y valer, sabiendc que eade metro de viga de esta

cl#sn p8Be 18,60 kge eiende su valor de $ 040 kge

Sopories para 4 sgitadoras_de 4,50 m de djsmetro.
Usarén 4 vigas: 24e 2,20 my 2 6@ 4,40 m , en total
4 {202+ 444)2 =52,80 m.

Pars un_tamque de wels debil de 4 m de didm .
4 vigas; 2 de 23 m y 2 de 2,80 m.
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total 2(243+42.96)=12.50 m
Parz un_tenque de aguse
i vigus; 2 de 2my 2 de 3030 m /e
total 2(2+42,3)= 11400 ms

Eera un tangue de soly fuertes

4 vigas: 2 do Smy 2 de Z.3 m

total 2(2+3.3}= 11200 me
Paggaggjanguea culecierss paguensss

2 vigas 4e 1,50 m ¢/us

totel 3(2 x 1e5) = 9500 me

Bl tetal necesario pars todos los tahques seri:

192:30 m de6* dealto.
aen un pegce tetali de ¢

19230 % 18a60= 357678 kge
y un valer toitel de ¢

- 35676e7€ x 0a40=§ 1420.70

S R v T TNt L

T T o
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CALCULO DE LA INSTALACION ELBCTRICA.

La.eficina prepiamente 4icha llevara 46 iamparas repartidas dentire
su laterier en lafermasiguiente:

36 lampe 46 100 watte @/Usc{200.bugiss¥ eo......00n.. 3600 watts

0 * * 200 " " (400 bugial)..........cc.... 2000 "
Laderaterie,

3 1‘.99 de 100 Watis (200 bﬂg:al) G/ho Gevresteseersae 300 b

Qeps_de) dimemo, compresers,stce
3 lampe de 100 Watts (200 bugias) Gjh-gosoeec&acccoaaou 200 "

Depart, de Herness

2 lampe de 100 watts (200 bugiss) G/uessecseerescsascsss 200 "
Iollerese.

3 lampe do 100 watts (200 bugias) €/ Mesecccesesessasscs 300 ®

1 lampo de 100 watts ( 200 bugias ) ¢/ueosrcsesssceses 100 "
Grizzly y trituradera,

3 lemp, d0 1C0 watts (20C buglus) 0/Uesessssssancscsess 300 ¥
3 bing

1 lamp,. delOC wattes (200 bugias) ,, cceerscosscecennses 100 ¥

Ofdoines y easas particularese
66 lamp de 50 watte (100 bugisl) O/uilo-onolccootocaaiy- 2800 "

Toetal 118 lampecesreesssctscacessnnsasncascoccnsnees 10000

. del diname.
Cemo lkilowatt = 1.34 HP,

10 KW, serén :
10 x 134 —13,4 HP,
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Beessitarenes por consiguiente un diname de 12,5 HPe sproximada~
mente,
Chireulp dei cenducters
El veltage empleade es de 12F velties, pars determinar la inten-
sided dads en amperes ,aplicames 1la sigulente fdrmulal

Vi= Watts
donde Vo #p 6l veltage & I- laintensidad,
Reemplazande y despajando I

125 x 1=10 000

1 =80 ampares.
La resistencia tetal R seris:
I&.ngggécl.se Orms

Hay tablas que dan la seccién del cenducter segin sea 1la intensi-
dad que deban transmitir; asi para 80 amp. la seccién que le ce~
rresponds es ol N° 8 & sean 9 mm2 aproximadamente, suye pesec es de:

7370 kgo per 1 COC m,

YALOR DRL MATBRIAL ELECTRICO QUE SE NECESITA.

1 diname de cerrjente continua,menefieice omn peleas.

rieles, tenseres,redstates de exasitacién,dande 760

TepaBa 120 velties y 10 KoWo depotenciscescscessse $ 1 500400
1 tablere de marmol de distribuciénm cen 2 llaves,fu-

sibles,bass de firre,l voltimetro, 1 amperimetre,

reostato, Interrupteres, MtCosscesccracnacsnscanns 360600
1 cajas de peguridad de 80 ampesserevsessseoccacass 5400
12C m. slewbre N°© 8 § sean 15 kB. 8 $ 3050 Kgeoeosssceees 52650

450 mn " " 12 - 86‘: 32 » o " XEREE 112,00



150
120
30
| 16
120
120
82
A0
56
10

100

m de corddn N° 16 a § 0420 @1 Boeesssrecreree
resetas K $ 0660 6 /Ussssarsccocanss
intrrupteres a $ 060 " gececssssrcsone
eajitas de seguridad 1230 " sevsvecntasence
seckats 0650 " sotnsocenseene

pantalles 1450 ¥ asseecessecssee
lamp., de 100 watte c/us 3,20 ™ cecevevcccaneen

" " 200 " " 4450

o " 50 n " 1.80

L

AR AR ERENNEERRERE

GEsocagaesnderTD

deeenas de aijsladores de porcelana

surtides a 080 docs tostesntorenae
pares de abrazZaderas 4e porcelana
a Q41D POTr secsvcesscsene

nn

3000
72400
18,00
20480
60600
180.C0
166040
45400

100,480

5.00

15,006

S

Valer tetal svescccsvnrocaces ‘ 2 582550
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VALQR DB _LOS APARATOS EMPLEADOS.

o S I I R v

(£}

T N N - R - TN I N VR R S R

BriZ2)lyecascesonscnccsrsvssssncaencsssnssasss eLPo 60,0,00
Trituradors Blake cesoservesecssssecvacsnconas 23040400
Compuertas para 108 bine &Eps 10 ¢/ Uosscesces 2040500
Alizmentader autom@tiG0 seseccccscseccsrssrsass 5040400
Nelino 8éniee de Bolae, Hrdinge (complete) +... 50040400
. " " Guijarres " " sess 6004 Cs 00
Amlgsmador, Heriing® sceceecesssscenses conees 25,0400
Plances amalgamadoras & £ps 31 ¢/Ussesccsccssns 6240500
Trempa para anBlgeMs ocesecsvacscossescosssassens 12,0400
Clasificadeda Duplex Derr sscesceccescsecsccoes 50040000
Espesaderas Derr con sus tanques ceeecessne toee 3000, 000
Bombas Dorr paras espesadoras & £pe 60 € ueeecsos 30060900
Agitaderas Dorr cen tanques 2 £ps 450 ¢/usiess 180000400
Filtros prensaz & £ps 160 € Ucessssvssccarsesso 640,0400
Cajus de precipitadien a £p. 60 G locee evssees. 24040,00
Terno para hacer virutas de Zn cesesesccecsnece 1000000
Comprasora IsRoesessnscesesssssnesnssescssconas 163,0,00
Bombaa centrifugas de 1HP, ¢/u a £p. 45 seevnvas 18040400
Tapquepara sele debilsseress covavrsssacccccans 140,0.,00
" " " fuerte gececesecccsoossecascan 80,0000
" " AZUR osevsoseacsvescno00essessccens 7740000
Reterta con tepa, tube de desprendim. tanque,
4 criseles y 4 moldes de fierre fierre fundide. 5040400
Tanques pequefios de recoleccien a £pe. 30 ¢/u .. 9050400
Tetal ocsscceesacecasssfps B 90900400

O v e e
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VALOR_DEL_EQUIPO PARA_EL _LABCRATORIO DE ENSAYES .

1 Prituraderade QUiJREas asssevssonssvarssassssssrdls
b PulveriZaéora de 118C05 SymMONBecasrsssssssvsesss

1 Horno 4s gasolins, con quemador y Langu® sasseeses

2 Pareg . de tenazas para crisuiée..,....a...,........

g " " " " copelas y escorificadvraes...

1 Rascador da mela;nﬁnnliitoaaisiisbinaiatliattla!e

3 Lingetaras con 6 moldss o/u. vervevrsasavaevrevens

1 Martilicv de 2 ibe. paras huicnes #a Plasscesrecrcocs.
1 Flatille para Copalfiteescass -Oiii;ﬂtiﬂiﬁitil!?l!'

2

Platillos para e gp ULy 48 24 MISCLTeossvscrsaanacsee

b -
FPar detepacllliag parc boues fe nb-.snoe¢aaanqaoswe-

1 Broche para lin@ia: bolurss 44 Plesceecrerraracocss

=

= o

1 Miquinz de fabricer Copelas CON CUTOS seerssrectsens

400 Criacles 4e arciila suave de 20 gre ¢ U cecvicease

Hurnille pulverizador de gasolini sseasssssssesvesns
Tejidos 4 agbestc pars Meluflecsssresnces soavtavss
Hojug de agbesic de 3/16” epsEAMEREENFSDNOCADAIT AR QR .

N | . _
4 Degenay de capsulas 4de poraelana 48 145" csceroceras

| 25,0,00
2240,00

2540400
045.0C
045200
042500
049460
041420
062450
044200
0s1020
041400
4,0500
0300
'o.eioo
440400
940409
640400

A0 Beeerificodorss de Z.5" ovoovcaaaaanaccaoacaaocacnrl 045,00

20 RBgeorificoedores de 3% NOPOELIBARBARPA ORI LSEELALONDOS @
6 Taciter batidas ¥ recedicas secevsenvansnsconnssren
§ Buretus graduadss cen sueg llaves, de 50 CuBle carsses

2 Dgcenas decrisules 4eporcelalfesesssrrosrarsoosssesse

12 Fragcos 4@ Wolf de 1, 2, vy & 1itrusssceassecescncns

12 Frascos de Eriemuayser 4@ 500 gre sececsccsssasvavanse

89

Qs 3200
640400
_5;4,00
625400

1.9,20



'.' Batraces graduades de 1000 €oCs cevecasanssecns £ps  1oBe b0
e - " "1 600 "  goeesscsecsassss 120,80
» " . " 280 "  geescescevacsecae 0eEe40
5 . " " 100 " ssesesvasssececss 005,40
e - g " 25 : ®ssescsssscsnsseco 003460
8 Llmpera de 2100hel cessnvccscrscrcessossssesesesse  OoloBO
4 Destilador y condensader ssscccsassssscoscosscscese D5g0s00
1 Carrafa pars destilar agus csccsscescosscssessecss  0OaBe50
1 Tub®ia de vidrieo de 5/8" y 3/16" .eeesessenssssce 0e2450
3 Metros do tripa de JebOsssssscsncoccoccscrccscosscse 002440
4 Ajustadores de tripa ( pinzZes) seeescsccsccesansse 0ole20
6 Lunaes de relej 40 6" socescecscncocncscasrorescaas  0o2040
6 " M MR 2R iicccarscesesseeasssccces  0o0e90
24 Tubes de prueba de 6" x 3/4™ s.ceevecerenvcesnsss Oedo0O
£ Brechas para tube 88 prueba csssccaeseserscssscseses Os 0e20
3 decenas 4 vases de vidrie de 400 y 500 greceescs-. 5,400
3 " " " " o " 100 y 50 gre avecces 208630
@ Eadbudes de 6" secocecsvcsnseecssscssscnsessscases 005400
6 " " 1 #" teesccvovssecessesncaceraccscene 0el020
6 Paquetes de papel filtre tarados de.8%.,,,,,,,,, 156,00
2 Onzas 4o hejas d91gadas 40 Agocessssssnsecsansone 009420
1 Muesirader Jon®s 4P 8".s.ceescesesccnsocsnsnsssns 4,0,00
1 Serie detamices de 20, 40,50 y 100 mallas de 8"{lata)2e5.00
1 Temiz de 10 mallas 48 12" om mm®o d9¢ M2d8Ta....... 200,00
1000 belsas depapel 46 4" X Tesscssssssssssesecessses 350440

1 3”‘“1‘ da 4'} Ry-5" 1llamBocosenssncnsnsssssncsssaces Oalse20
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. b‘t\ll‘. de acere de 7"...“.................£p. 02040

2 GUONATras 46 CUATNO escessesecesvosssrsssassss 0.1000
2 @aeeddllss dopslo de camAlle ceciicannieis en 0.1,00
3 Tedre dotela angemada ...cociiiiiiiiiiiiiiniee 0¢ 3,00
& @rese de tela mezcladers 40.1+25.x¢1e26 W o..s 0e4200

‘ nﬂlﬂa ‘Qpraci"sn de 10031‘9 E Y ’/10 b T-4 of WATIIN 00.04000000
‘ " de 50 gr. 2 logrs CON POBAS ccsvcssssee 445,00

2 Bstufas: 1 de aire y 1L de deble parsd scececsnsseesldeH00
']pg’tlv!g y materiales,

100 1lbs. de nazcos......,......,................ 120,00
200 * " 1itawirio ( PDHO) cessvecscscssssroas 502400
50 1lbs, de cristales 4e DOraX.sseeceseansssess 650000
20 v de nitre (EHOE) 8830030000008 v 000 240400
10 " de B30 1iapla seesessncesseaceasiacs 005400
10 " " Pb pam pru@bas secsosesssressscnes 105000
00 * " conizas 49 NUABES ceesepesseic o 245900
) " pelve de carbén demaders sesssssees 040080
12 Verilias de carhén 4de madera para el seplete.. 0a1a60
lbs sanguina para MArCar ssessssesss sosgs 060080
Frasce de 1 kgo 4o HNO3 quimic, PUTO osesesees 055.50
noomowon o w gRget R 004450

" » * HC1 " " seessss 004050

w w = = gglog » " eeescece 004050

kgo de ECN PUL® . gssscesrscssocnssssesssscse 0.8000

" " Hg natiliet 8930809505008 98080280985 ¢« 0,800

[ L R A o B S < B A

. " Zp en DArras Purd ocasvavsessssososteege Qg4200

Valer tetal ssevesssees £pe 23607-90
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TALLER D% REPARACIONRS .

Herrearda, carrin*ﬂmji_;.gpcéniea.

P B s B S ety

2 Yunguse.

i Jumgs de mar4illss y maeches iéﬁa@qres

i fuells ' 1 fragua

1 juege des ceriadores. 1 Jusgo dm punZGnqa rédondos.
1" ¥ einceies. ' 6 pares 4e tenaZasz surtidas.
* tornills de bance, 1 azuela.

1 jusgo de trscs brocag 4s acaroe € t2ladros para hisrre.

2 parsas 4w comaaun« dm Advisidn de acery fundidv.

1 juege ia formonas, ‘ 1 juego de gubias de" aucsstire ,
1 par de ullcaiss y curtadures de 2ibhre nowbinades.

1 jumge 46 cepillss, 1 juego de gorlopasz,
9 nivalas. % sscusiras.

5 1laves iuglasss surtidan, 2 saeabocados de acaro funiide.
1 parador 32 baney 2 trab#&ur e siarfa@:

1 revajador. Y razla T con Mulag 45 Lo,

1 gramll 4= éacaplm&r. 1 tuzrvaille 4»,hier§o para hancy

_ éa carpiutere.

1 regla de hgja 1l juego de & sderras cun bojas.
1 juage de limag » 1" " exlihradores .

o " dcﬁtsrﬁillzdoras- 1 plomada de laton,

1 dsc. 48 idpiees de carpinters. 2 aceiteras 4e hierre maleabla.
1 pisdra da afiiar da acedie, 1 juego flm tarrujaz para tubos;
1 aortador dm Ltubos. 1 cortadur de pernue.

2 gATAB. 1 barbiqui 4e matraca avn su juego

. : de brgcas.
surtide de barras de agerus Juego de motones,

e

=

«
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300 metros de eablo de manllasuriidi.

5 resmas 48 papal do asmeri¥ y &iJ&u zu4uiia$;
E’ﬂsc¢ de tueraas surtidas sin agujeras

2 cajos 4e brechds para(éerrqas‘

1 gurtide de claves, pernes y gornilleos para madera.

Bl coﬁﬁunt@ da Lsrramientas y ftiles nacesarios ha side calsulado e

ot - £pe Y20:0.00

| © ACGESCRIONS |
2000 lsdrillas corridanias para el herqz¢;a fusion
W (‘himi“lﬁiﬂ @ wp.4.2.06unno.n.“.a.“..uu- £po 8. .90

750 ladrilles refractaries para al herne de *
a£§a 204200 Oaanecnvﬁaoia-g-o‘setsoo..saeo 1530400

6 barrotes de fierre para el He de fuaidn $2 ¢/use.r 142,00
220 m 4e tubsria ﬂ; 1,i%ay 2% a # 2 Ml e assssssessassss 4440400
5576.78 kgs 48 208rc 40b1s T 2 & 0040 Kgeossersssrssssss 143,070
1 serviecie cewplats 4e lavaderss y oparales higian...;..; 46.0.00
4 g4 do sal 2 § 1,90 qq.a..,,....,;.-.,..;..a.s»a...§.,Jéugglggq

| TOLEL svsnsevrensonses Epa 2625 3,90

TR DI TR T T RN 4 T Bt

3 e
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VALOR DE 1,05 APARATOS RMPLEADOS EN LA INSTALACION HIDRAULICA.

1 Rueds Pelten cemplata con bocau 4 sguin de
X8 dQ di&mﬁtrﬁtaensspooos{pw

o R .
1 ¥ L] L " L n "

»
2! de diametroicesssensn

£2U m de tubaria aadrn 9zpacisl remachada de 6" de
didmetre om 12 & 15 20908ecvsee,

16 m de " para lada. ramificsclin .de..54" e
dlis. 3 s S350 91 M esosvovs

15 m " B W 2a, ramjficacidn de 4" de 4idm,
' E? $ 5660 @] Me ssvesrsae

2 compuarias 4ds flerrs para los cabalas ds 2cnmso y ews
eapt o £pa?a5OQ fdeestrsrvan

1 " " acaro para la eulrada de la tuberia...
3 ‘ﬂrﬁjaﬂa‘?ara al raﬂarvurSQQQG-aoeisnaowwgaa-sqa-eom

Tatal TIDI IOV SD SR VBRE S £pg

152+ 5,00

14Ce 0400

16540400
947450
824400

15.:0.,00
100,00

e

552464 50

.ﬁdminiatrael&n, anpleades y oficinas u,...;,...,,.{..£p. 500.0;00

Habitowivnms pars 1aa 0pArarios sesestccsnsnsssnsonses

Huspltal y betiquin 189339259282 98988990083800020 008080

400,6,00
20099400 __

?Qtal By LIS E BB BPBBDT VBB £9311004Q$90
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VALOR TOTAL DE LA INSTALACION .

Exeav&ciﬁn y raileno 4desl Qﬁuﬂl,ncssntnocs-i.:-o;tse-° £pc €e3:70
&

I‘ﬁﬂt&l%x’}i:’ﬂ hi-ﬂrivlica pbalobhni!i!n&&;nsoioil!lstoo- 682.5.50
Agaratus OMPIANA0B. cscearssaasaczrsennsasasresasessass 8909, 0,00
EQuipo 48 1a007aborio sessesssessessessesssssarssensos £37.2,90
AGCCBBUTIOR secsossssrvcoanscassscoonssnessonssssnssnsse T RDZe3490
Ejas,soportes, Chumac=ras, poiéas Y fajom sesssassnsae 564.6.55
In;talaaiﬁn alaotrica a..;a,...a.n......,..3...,.a..;. 268+ 2,50
Equipo 441 tallar 4 reparacion®s essssessssssasssvssae 120,0,00
W aterial ds g,lhaﬁ.ilvﬂr!a.-..;“...,.,..-;a.,..“.,......_ - 609.0,75

" " cupintaria y esrrajerif esssesseesssssss ses  55942.80

' " DABLAIB seevsve sessesssesssseseesssssses 940,00
ObIES AUXILEBI®Breaossssssrsssasasssasssssesssssosnass  110050.00

B Tt ? T

Tutal TA9e329920 9888323008024 £pg 152?2q8.60

IHPPGV&@?&S 10 % de ] ﬁetal..,.....,o.e..s-aa..;... : — 13274 "

2085
1446

Nu%va Lotal '.tgoaon.oncoOfﬁugps 1450G.
Pars gasies de transpsrie,construceion dei edi- '
ficie & Justalac. de los wparates supongo 357 el tetul. . §110.0451

Totel goneral de la inﬂtﬁlaﬁigﬁ;qsaat9|aa.993ae9 . £?u 1971‘;;97

Podemos. deducir al costo 4 instalacion por tonelads tratada dias
riamente, seris
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COSTC DE TRATAMIENTO

Pa ra héllar éi cato de tratamdento es neeeéafﬁc inveutigan

&°- Bl gabtu empleado como sueldos del personal, tanto de empleados
comv 48 obreros) |

2% El gasto dereactiws,'lubriaantés combustible, ate,;

3¢ - El desgaﬁté quse sufren log mﬁqﬁjnas‘y gus elenantosgel cdrrea-
jm}! gastos de embalaﬁe; at.c,

4°« Los géstos de ensayes

422068705 EN IL PERSONAL.

Bupleados.

I

1 Ingenierc jefBeecece 2Ll MRS seceveceravcvercccess £pn 500200
20~ ingeniero ayudants. srtccccrnsteccestene 3060400
cajero-administrédor- cdtadbr..,........1........ 35a0.00
tumadores de tiempo Setececcriocicrcsttrttcentae 25.0.90

1 mozo para fodo 88TVICIO0 sesnetacovtonccrscncense 725200

1 el&ctriciata'..e;.......f...,5.*....@...¢.‘.....- _‘,13.5.00

1 ensayadur .‘;;.,...;......t.....;..e...........g: 13,5400

1 fundider general_.‘...............;.‘...;.......j 1550400

1 hOrraro MOCENI00 seeiosstossnarsvoncossacrcncens 1325400

L BYUABKHLE e ocrnonanerenionsesecasreeesnsacesnnnns 99000

Total eecce@) OB ceccosoacctons ¢_£pu 212':01:00

El ga#o por dia sera:

212 50:£pi Te 067
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Qbrercs. | | . Jornaldisrioe

1 para la omalgomacion scccercecosoccasacneas $ 4400
1 ayudante de " .....‘.;.........;.Q;‘. ; 2450
‘? pafa lacianuracion y filtracidn seiciescoes | 4400
i ayudante de " " secsesccancs 2050
1 parailés cajas 46 precipitaciin sescccccnsas 3.00
2. peones para todo 8ervicio a § 2 ¢/Us esceeee 4.00
1 VIEIlante veecesescecccnccrcaccetastocesess 3.00

Total 46 JOrnalés sscccceccaces $ 23,00
egta guma habri que tr;;;li'carla po‘rqu.a la oficina trabaja lae 24
horag 'del dia con ﬁn personal da 3'gﬁardiaa£ luégo;
23 x 3=§ 69,00
Luegu &1 gasto diaric en el personal serd:
| | Enplerdos seresves § 70667

Ob:’eros essvcecesre 69.00

Totel diario ccece $ 139,67
Este es el couslo que representa la laber por 76 tonelaias, Juego
0

al de 1 tonelada sera

13067 ¢ 7= § 1965
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CALCULO DEL_GASTO DE REACTIVOS.
MERCURIQ".-Hg. '

¢ Cuando la amalga-.macli_én g efectua intariormsnte como en ol caso
delfmblincda bolas, éntonces.se acosturbra alimentar el Hg en la
Vcantidad.dell a 2 onzag por csda onza 4e Au que se quiere extraer.
Voy a considerar para mi caso gue ega cantidad ge elava a dos on-.
- Zag reparticas en la forma siguientie: |

unz mayor parte en el molino 4e bolas ,cuya alimentacicn se hard

'-
i
w

de hora en hora y laotira parte en el asmalgamador H@rdinge y i
planchas amalgamgdoras; luege la relacidn dei Hg gastado estd en
larelacidn de 2.por 1 do Au extraidoe
Como l=eantidad de AP que quiere obtenarse es solo el 70.% d;l to -
tal, que es de 90 gr. por tonelada; la cantidad del Au aﬁalgamado
en lag 70 toneladas serd:

Ce?C x 90 x 7C =4 41C gr. 4e Au
~Luego el gasto de He serd:
4'410 x_2:8 820 gr. de Hg diario.

Paro el Hg por la destiiacién vuelve a ser recupefado, sin embar=
gc habré que considerar una pequefia pardida por arrastramiento, que
supongo-séa‘el € % del empleaéb,‘lo Que aumaré,diafiamentg as |

8 820 x 0,06 520420 gr 1s Hg
La pérdide por toneléda serds
520420 3 70.=7.56 gr Hg

Valor del Hge

Bl precic ds este es a § 8.00 8l kilec; luego pi precioc 46 los 7.56

ETs derﬁ;_ ' : :
0«00756 x 84002 $ 0,06
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CIANURGC DE K .
La ejanuracidn del Au se afactua con una sol. 4ebil de KCN; pero
en presencia 4el © las sol. son ain mas débiles Y mas qffcieﬁtes,

Ji alli ge ded;ee- que en el skstemsz de percolacidn las sol. tiénen
que zer mas fuertss que en el de agitacidn, puesto que en este \lm
timu el ajré llega a la pulpa con mayor rapidez y mayor cantidad,

Pricticamente la cantidad 4e KCN empleado para disol;ver l-de Au
&5 40 30 a 40 el prinerc.

Arora, la fuerza 4e la sol. en lasg lag 1&5&5 para los tanquss 4e
agjtaciéﬂ varia de CaC5 2 Ga25 ¥, pudiendo sar alin menor en los
molines; por'ccnsiguirntn'foy a congiderar 1s aliﬁentacién”de 801le
& los molinos con una ley 4e 0s05 % A4e KCN,

Como lmcantidad 4 esta s0ls @8td en relacidn con la de minersl en
1a forma sigulente: |

4 d4e gol. por 1 de mineral en peso,
‘6 eean: 280 toneladas 44 gole. por 70 ton. de mineral.

Ila cantidad de KCN empleado*seré:

Q.08 x :‘280___.. ! ] ; - 4
100 = 0140 ton=14C kg.

Pero epta cantidad solomentia eg gmplﬁada el primer ﬁia para prepa-

. rar esta sols., pues en los siguiéntes_dias la sol. que regrega por
el sistema de contra=ccrriente uéadg,eaté rica an KCN, y sol;mante
ga examinari para ver su fortaleza y bi conviene ugragarle una pe-
qxera cantidaed de KCN, que creo no habra necesidad.

Ahora, no toda esta sole 4isualve al Au como para formar un cia-

- unre doble; pues, polamontg una pérte lo 4isolverd, siendo favore-
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cida estadiaolucaéﬁvﬁq prasencia de KCN;libre, luego habrd ute
mazZclade cianura'doble de Au y Ky d; KCNe
Por consiguiénta ese gaslio podrenos considgzarlo como de una sola
‘;:z,'ﬁ sea al iniciarse la'marcha de la.oparaeian eu la oficina.
Ahora bien,; como ya sabemos que la pulpa que sala'de la espesadora
pa-rTa alimentar a la primera agitadora viene con un 50 % de hume-
dad en pesu, ¢ sea diarizmente 140 tpn. repartidag en la forma sig.
70 ton de pulpa y 76 ton 4e sole lacual represengs a la humedad.
Peroscomo lamwelacidn en las agﬁﬁaderas ag 46 2.5 48 501 pbr 1
da lama seca, habra pues necesidad dg agregorie 1.0 veces mas de
sol. ciznurada, algo mas elevada que la anterior. He adoptado para
el'casy,la'emplaadaren Pachuda,méxico, 46  0e15 % de‘KCN; Pero Como
Lay dentro lapulpa himeda 7¢ ton. de 80ls 48 0405 # representada
por su humedad, tengo que agregar 105 ton. deuna s0ls mes fuertse
. que laga Q.15 %, pers tener todo 6 sean las 175 ton. de sol. con
unsdey de Cell % 4sKCN.,.
La ley buscada séré:

175 ton de sols tienen 0.15 %

70 " v " " 0.0

106 & " % tendran x
Dentro estas S'ecuacjonns regolviendo y despejando x se tendra la
ley de la 80l. bugcada: | |
xx0:22 %
Luego habra que agregar cada 24 horasg 105 tons de s0l. con una }6&

38 CeaR2 % de KCNe

El gasto de KCN en estag 105 tons seri:
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0s22 x 105
100

= 0+231 ton.=221 kg«

Luego 1s cantidad total smpleada Earé:
& 140-»2:»1;371,@ 4o KCN

Paro como,heros diche antaricrmente para disolvar 1 de Au se nece-
sitan de 30 a 40 4e KCN, vey a vonsihrar un termino medic & sean
35 da KCN. | |

La éantidad de Au que hay que e;anuraf ijarizmente en lag 7C ton.

e ' ‘ '
70 x 90= 6300 gr. Au totel

6300 = 4410pr amalg.= 1890 gre

luegu el gasto verdaderc 4e KCN sera:
1890 x 35=66 150 gr KCN

por consiguiente al resto™: . | |

37LGO0 = 664150 = 304085 kge -
es dncir,'un gran excesc ha queiado como eianuro libre en 18 s0l.
1wcu31 vuelvn nuavamente a3 ser utilizada despuds 4e 1a pracipita=-
ciln 4el Au por el Zn,

Como a2l ser precipitado el Au eue cianuro doble de Au y K se trans
fofma en cianurec doble de Zn y K de ningin valo*,qun g& perderia
sinc fuese al ZIn snparado y pracipitado 4e esa sole ‘yor el Nazs
obteniendobe Anspuas una 8ole iob;n de cianuro de Na ¥ K degran &=
ficiencia en el tratamiento adetado, ouiere decir,qun velveriamwosse
a rhcuperar lug 66415 kg. de KCN; pero isnemos atn que agrsgar que
como he dicho anteriormente, una parte del KCN se pi%ﬁﬁlpﬂr de geon-
posiciéq,'ya s8a por hidrolisis, por el co® que forma HCN, por el
misme C y mayormente por la@éesencia de cuerpos sxiratios, yzsea en
forma de sulfuros, sulfsatos, aragniates, o dedcides que provoecan
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la formmeidn del HCN, dando por consiguisnte una périida de KCN.
Vox por censiguiente a conasiderar que solc el 60 % deasa canti&aﬂr
%?vuelvu a aprovacha;, asto es:
¥ 786415 x 0.60 239,69 kg
Luegy el gasto diaric sé reducir5 a 3
66415 - 32,60'Z 24,46 ke

Y ;u 1 ton. geri: '

26:46 3 T0=378 gro
El valor de este gasto sera:

02378 kga X 820028 3,024

giendo § 8.00'91 valor 48 1 kge  de KCN

ZING.-_Zn.
Se hacomprobado experimentalmente que &l gaste de este reactivo
o5 de 12 para 1 4e Au precipitado.
Gomo lacantidad 4e Au que hay que precipitar diériamenfe es de
1890 gr., elgasto de Zp serd: |
12 2 18690=22 680 gr.
¥ ?cr tone. |
22 680 3 70 =324 gr. 4e Zn
El valor de esta cantidad seras

Cadd24 x 4|OQ‘§ 1,206

slendo § 4+0C el precic de 1 kgs de In

o,

ACETATC DE_PL(LiOs

Fete reactive se usa con o1 objeto de ayudar a la praecipitaciin

ig2



dsl Au y evitar ;édesagragacién el Zn.

‘1es viruiéa‘de Zr brilisntes son sunergidas en un baﬁo de acetato
ie Pb y forman‘una aleacicn de Pb-Zn, ﬁ
t&enqralmanté come hasido comprobade por la "Goldfield Consolidat;d
Kineg Co." de ﬂévada,rsl gasto dé_eselre;ctivo eg 48 1,5 veces ma-
yer gue el de In on miner&l;s bastante cuarzosc; luego utilizan-

do este dato ,godemﬂs ealculario y dar. su gastio aproximado.

324 x 1.53486 gre ds adatalo de Pb.

Bl valior del acetafcfdﬂ Pb. esde $ 250 kilo, luego &1 costo por

tonelada dmeste reactive uera:

CadB6 X 2e50=$ 19215

CAL .
Come el miner#l Gue vamus a iratar egp régularmente écido, Para neu-
tralizarlo y tener la élcalinidad suficiente an la sols para evitar
la dﬁscompchicién del KCN, agregu cil'en la cantidad convenienta!
evito asi el consumo innacesario 4o KCN por los 5cidqé-y al mismo
tiemﬁ% se obtiene una grén ayuda an la-seﬂimantacién dei#s lamas
“an los tanquep espesadores, motive por &l cual ha sncontrado uni-
versal aplicacidme. |

Heilando por el‘anéljsis la acidez 4el mineral‘se pcdrﬁ dsducir
la cantidad 48 cal que habri necesidad de emélear.
Ahoura bien, basindome en um mineral algo parecido tratado por el
‘mismo mAtodo en South Dakota” la "Homestake Mining Co", lo cual ham

ce un consumo de 3,75 a 4486 libras de cal por temelsda, podré to-

mar aproximadamente para mi céleulovla cantidad de 445 ibs. por
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tons 4o mdmeral iratado, col que serd agregada en seco 2 1los molie

o ., , -

neg de bolas duerante 1z polienda o en forma Je una lechada a las
F3 . e )

gspssadoras 0 agitadoras segun se veg mas conveniente,

Bl gasto total Bera:

# ' '
; 4.5 x 70=3 b lbl. dia.rias.

L sean
4.9 1bb. por tonslada

El vabr 4e la cal a8 de § 1480 Qg luego &l valor de 1o gistado

¢
gsera:s

0+C45 x 1.80.2$ 0,081

SULFURV_DE_S0DIO~ Nz°s.
Este reactivo pracirita gl Zn alastado de sulfuro 4e la sol. doble
de claruro d4e Zn y K formando un cianufo joble de Na y K, efectuan-

do la eldguiente raacéiéns

gs =2NaK( ON) % Zns

Zk2(cn) s Na
IAOndepodre notarque obtﬁngo una&ol. rica y utilizab*e derntnuro
que hitrd que olarificarla para separar el precipitado de ZnS.
Como el reactiive emplaado jeb@ri separar solo el excesy de Zn con
2l objeto 4s evitar la introduccidn de Nazs an la sbl; que causarisz
“serics incénVﬁniéntea, robretcdo en &l momente 4e la precipitacidn
.de las #0ls, NO gausari an gran.cantidad; pdr_lc cual he calcula-
d¢ aproximadamente que lacantiiad necesaria para 1 de Zn es defll,
Hazs €nu pesu, y omo el gastu 48 Zn por ton. ez 324 gr,. igual can~

tidad serd de Na<s, El-valor de este Uliimo. es de $ $.00 kilo,lue-

€6 €l valor de lou empleado en 1 ton. sera:
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COLBUSTIBLE.
——-—-—-—o—-r"
La cantidad de combustible usado tanto en el czlentamiento dela re-

torta amo en el del horné 4e fusidn para los crisolee,serd para
3 _
los € 3CO gre 4e Au diarices qecontiena las 70 ton. tratadas, aproxi

radaaente de 3 . .
140 kilcos de carbon de piedra.

¥y yuf tene s ‘ :
140 ¢ 70=2 kilos 4a C.
Latons 4e C de piedra cussta § 45,00, luego el valor de lo emplea-

£
AC gera:

0s002 x 45:00S§ 0,09

FUNDENTESe

Fusiin del Au obtenido_de la retortae

La cantidad de fundenies usada para este caso gers el 5 % de la to-

~talided tratada 1en 6pte método‘y sﬁcomponeda lo siguientis:
'Crisfalas.de‘horax; l1af del pasc antariof ie bicarboﬁate de Na
mas un poco 4e nitro. |
Como lascantidad de Au amalgsmado as? 4 410 gre.
laeontidad 4de fu;'xdeﬁtqs sard: |
‘4 410 % 0.05=220.5 gre

¥ en una ton. de mineral:

R202% & 70=3.15 gr.
Repartidos en laforma siguiente:
Crigtales de borax.......;.....¢... 2202 gr;
Bicarbunatu 36 Na seeececsasecoses 1001

Nitratoe _de Na uﬁla.lnateuceecosuc-_“ 0al1?2 "
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Fusién del Au precipitado.

La composieidn dedlos fund entas he dicho antericrmente que se com-
pcne 1e loe siguientes: |
g; % 4a bicarbenato je Na.
10 7 - 830° limpia.

60 % iecristales de bofax
4 % de NaNOs ‘ |

Siendo sl pesc tctal de lus fundentes 49 18 a 35 £ del peso del
precipitado, uedndose nl Gltimo en ﬂaaa de gran cantidad de Zn en
el pracipitado,tomare para ni oalﬂulo un término medic & gean mas
0 menos 25 % de fundentess

El Au precipitado diariaments pesa: 1890 gre

La centidad 4e fundentes empleaios seraf

1890 x Co20 =472,5 gre

an unadon. sera: :
4728 ¢ TO®BTE gre

repartidos en la forma siguiente:

Cristaiag de borax..es 6e75 x 0.60=4405 gre
Bicarbgato 46 Naseeeos 675 x 6.30:12.025

8ilice 1impia e.eieee. 6475 x 0s10=C,675

Nitroto 4o 50dio e... 6.?5 X Ce04=0,27 (agregnio)

Fl valor y gastoc total -“s fundentes en una ton. sera:

Cristales 46 BIaXeieocscres 6207 gre & $ 1425 kg. .vv..$ 0.0076

Bicarbonato 46 Na seccesaes 350358 200 cee s G 0070
Siiice limpia ..g.....;.... 0675 _ 1,00 seecns 0+ 0007
Nitrato de Na .:.;....c.... Co 39 2s00 ecevesoe 040008

| Toﬁal'por LOD seecesreosaencnce o ° 0a0LEL
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El velor total de fundentes y combustible por ton. sera:

0,016 40,090 = 0,106

ﬁ§§g§§g§;2§ LA FAQUINARIA.

Este #e compone principalmente del desgaste gue sufren loé apara-
toe siguientes:

1°- La trituradora’Biake;aufre mayormente el desgaste an las qui-
Jadas que son removitlks y son despues de ciertc tiempo  cambhdas
por ovtras nuesvas.

A Ei ﬁolino Cénico 4e Bolas Hardings, que se desgasta tanto an ls
bulas comu en el forro fntarior que gou 4e acer¢ cromado y €uyo
tiempo de duraeciin qaté calculado para € a 10 mesges de continuo
traﬁhjo, slendo el bonsumo ds bolas ap:okimadamanta i@ 4 1lb. por

. tonelads. | |

0. El tube- .mill 0 Molirv Cénicc 4s Guijarros Hariinge que sufre
un desgasts mas ¢ menos igual al anterior en las piedras y forroe.

Fog )

Losg filurob-pransab , Be ieegasuan interivrmente an log tami-
cse que lievan, :

5°- lLas bombas en sus vilwlae y accesoricss

6%« Lasg plaﬂehas amlgamadoras, los tamices 48 la precipitacidn, la
tuberia en general, etec,. |

7°- Lz retorts, los crisoles del horno de fusibn. -

8°= Correas de ﬁraﬁsmiajonea. ) ’

A todo esie desgaute de la maquinaria podremos colocarle un gasto
poer tone de $ 0x40 ‘

Cantidad mas O mencs parecida a’la empleada en 6l Zfistrito dQ Poras

eupine, Canadé.
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RICANTE Y EMBALAJE, DIVERSOS.
El gasto aproximadd por sstos ypuede caleularse en @
§ 0,10 por tonelada.
EEE#RAVIQNES GENERALES DE LA MAQUINARIA.

Estus zastos pueden calcularse en § 0$05 por ton,
ZUER<s HIDRAULICA.
El desgasie 4e toda 1la instalacidn hidréulicay elementos 4e trang-
migion es considerado an muchas oficinﬁs'como 0¢50 'a 0,75 por ton.
tomaré por consiguisanta un valor wedio 4e:

$ 0.60 por tons
GASTOS DE _ENSAYE, '
Eetos gastos poirén caleularse teniendo an‘auénta: al gasto da
reactivos,utilas roios, malogradosigtinservibles;combmtibla,ete,
aproximadaments en ia cantidad 4e ;

$ 0.08 por tous
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RESULKN DEL COSTOQ ﬁgTRRTAMIENTO POR TONELADA DE MINERAL

Labur 6 pﬁrsonal BPPOLEEEIRL AT EOELEEEPTIECRERPPE R » &n % 1995

5. e ® ’ :
%frﬁurlc PR ST RRG £ N B R TR b L EA80CEEEEICCCERTEERBRGE Qe QB0
” Al .
~ . ‘ - ¢
cimnure de K L I R A I R e R T Y N Y N 2,024
Y i o
4dinc BEE L RO N ECEPEERPAEIOLTOEELEBEBEECIOENERCEEECTEDTDOESTSOESE 12986
* - .

ACRLBLE JAPD oeeliritriiiiiiiiiiit it ciieiaiaaae 14215
O 0.081
SULFUTLO 88 NBuetn s eunenrrcrnunennennsseeceasecnaennsensee £a816
700:4»12:5'@11:1@5 Y fundenies cccievcacccrencecerccrrerconnnnss 0el06
Desgaste de la maguinaria *ecssccrnrscisrcrecerciiecaass 02400
'Lubriﬁames, ambalajd Y AIVeIS08 ssscrcis-caccsenacnescnn O.lQO
Reparaciones genersleg R R R T R R PP 0050
 Fuerza motriz (ingtals RIAPAUIICA)  siivvnenecrccencoscs 0.600‘

Ensayﬁﬁ de laboratorio PEEP L L LR EERCEEEFEORERERQCECPRRBE o 0;080.

G e W .

Costo total R R R O I Y A S $ 11,922

YALOR DEL PRUDUCIC,
Voy a congllerar que en virtud del métode de contra-corriants em-
pieadd en luoficina metalirgica, Jlego a obimner 1% % 481 total
‘ded Au omtenidc en el mineral.
Coric 2ge codddnd mecienie @ $C gr. por tonsladng
el_ﬁu utilizede serds

90 x 0:97=8%7.3 gr.

euye valor al precic 4el mercadc 4e Londres a razén de 92 ghelinaa

109



7 peniques labnza:tfoy de3l gramus,fger§§l~u.
| 92 the 7 dom £pe 406428 .

EE vebr del gr. serf: '

{ 406429 3 Bl2 dp. 0.1.493

EX vaigr Wals

Gelsd93 » 877 =&8ps_13:0,34 en 1 tons

Habra que‘descontar a &ste valor los gastos debidos al iﬁpueato ce
exportacidn, fletes y seguros.
El valgr del primero s de £pe 10 por ends kilo de Au y supcngamoé
que el 4o log fletew y seguros aloonzs a § 5 el kile, luego el va-
lor de esius por éonelada geri:

Derecho de axporiacidne

040873 X 160400 £ps 008y 73
Sepuroy vy flatieg,
040873 X 0eBa00 = Epe Cads 265

Tectel de 165 208

AT el -

0o 8s 75,'*0;4*565 =1:32:085

VALUR PAGADO PUR_EL. MINERALs

Cénsﬂﬁro que &1 mineral aurifarc lo obiange por medic de conpra

& la cmpaniom xplot@dora y que geri colocado en al primer bin.

Bl velor 4el minersl aurifero B° paga por el 10C # de su contenido |
ern Ayya razin 4e35 a 40 golas por onZa troy, dependierndo esvs vaio-
res dedn riquaeze 4del mineral por tone}ada-‘

Ahorea bian,‘teniendo an cuenia l1la distauci# del 1ugar,102‘madios

rudimentiarios 4e transporie por faita de vias da comunicacién y
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otras difigultades nacidas del sitio donde e ha inétalaio lawgfi-
na matalﬁrgiéa, aoiamente'pagaré un valer de § 30 laonza troy de
Au cmisuide en ol mineral, Cemo esteicﬁnt&ene 96 grs. por ton. ¢
i:'af 2,816 crzas, el velor pagado por tonelads sera:

d 50 x 2,816 =8 84,46 =&£p. 8.4£.48 -
GAMANCIA LIGUIDA PCR TONELADA |
Elle sers igual al valor del Ay va-ndidv en el marcade disminuido
tel valor pagado por tona. de mineral, fletes, seguroe y el costo
ie tratamiento,también por tuneladas

12.0034 w (BadobB+1e3,090 M1, P23) =2,0.842

Ganancia =-'£p¢ 29 QQ 842

GANANCIA LIGUIDA -EN UN _ANC COMERCIAL DE_36C_DIAS.

- A

Bsta ganacia ce hailard wultirlicando la ganancia liqujda por tone.
por el nimero de ion. tratadas en el azfioc.
N° de  ton. 70 x 360225 200 tones

Gananc. liquidez= 2.0:842 x 25 200=Eps 52 521.8.40

=
Vaunos a ver ahora gi cbﬁsnémos una ganancia verdada:-a poer &l capi=-
tei dwpuesto en ladnstalaciin cmpleta dedaoficina y por sl capital
‘que ge tiene de reserva, ge sirve para i.xaga,r 6l costb de {ratamien=
to dusente un afio,y lous gasice de flaten, pegurcs y exporiaciin.
Valor de la insta2laciONecceccceccesnccasaccaccase £pe 19 71041497
" del cmto de tremiento en 1 8f0eee.csiiane. 30 06529460

Derachos de sxporti.,fletes, seguroe y ¢omisi§nes veve 32 999,4,00

C&pital tetal empleadonuhu...4.,.‘.;..«-.“.. . £pg| 82 T0HeB BY
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Bote tapital impuastc an-el badeo. alvintersy corrients de 6% al
.aﬁb daria un redito de:

82 75525457 x 0,062 £pe 4 96545433
Resta du,in ganéﬁcia obtenids dei intaras GQueprodiciria el capital
invaf1idio se vera una utiliced mayor:

52 DR1l.8.40 ~ 4 960333 =&Lp 47 E556.5.07

Claramentn ge ncia el excese de utilidad que ge cbtendria invire
visndo 4dcho capital en ladnetalacion y funcionemiento de la ofi--
cina metallrgica sobreda que praéuciria &3 fuege depositada en un
banco al interés del € %

AMORTIZACION DEL CAPITAL INVERTILO.

Voy 2 suponar que la amortizaciin sea el 5 £ 4el capital inverisio
¢ @ma en un pericio 46 20 afius, cade afio durante esie perfodc se
repartird como dividendo ia piguienina cantidad:

Dividendo= ganancis 1iquida ~ amortizacidn

Amortizscién='62 755.5457 x 0.05=£pe 4 13747.7€

Dividendo = 52 52148440 « 4 137,7,.78 =&£ps 48 384;0;62

P o
veas una utilidad Ze:

48 284.0:62 x 100
Mh—»m- .4‘; -4
83 TEaba 0T = 08e4E F

L¢ que comprueba una vez mas 2l gran rendimiento de laOficina Meto-

- ¥
lurgicas.

T . e g e

L e sy

FIN
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